

## La Acción Católica y la política

En nuestra redacción hemos recibido una carta en que se nos solicita que con toda claridad dilucidemos las relaciones que puede tener la Acción Católica con la Política. Aunque en diversas ocasiones hemos tratado ya este punto no dudamos en traerlo de nuevo a este lugar de preferencia, procurando la mayor precisión y claridad.

Para explicar las relaciones existentes entre la Acción Católica y la Política son tantos los documentos pontificios que tenemos, que no haremos en este artículo más que recoger las autorizadas palabras del Santo Padre, para exponer su criterio en tan delicada cuestión.

Comienza por estudiar las varias acepciones de la palabra "política", la cual "en su sentido propio y esencial" es la ciencia y el arte de procurar el bien común, la prosperidad pública y el bienestar social por medio de leyes y disposiciones conformes a los principios de la moral cristiana. En este sentido es evidente que la A. C. no puede prescindir de la política, lo cual sería prescindir de la caridad y del bien común. Mas para obtener estos fines no todos los ciudadanos opinan del mismo modo, ni tratan de conseguirlos por los mismos medios; de aquí la distinción de los diversos partidos políticos, que es lo que en su sentido ordinario se llama "hacer política". "La A. C.—decía el Papa hablando a la Federación Italiana de Hombres católicos—se eleva y se desarrolla al margen y por encima de todos los partidos políticos. No pretende hacer política de partido, ni ser un partido político". Y escribiendo al episcopado lituano agrega: "Esta Acción de todos los católicos no puede encerrarse en las estrechas fronteras de un partido, sea cual fuere... Por eso los dirigentes de la A. C. no pueden ser al propio tiempo jefes de ningún partido político.

Esta rigurosa independencia de la política (cuando no se trate de disposiciones que afectan a la Religión) se refiere según puede apreciarse a la A. C. como "organización" no a sus "miembros", que quedan en la libertad completa para alistarse en cualquiera de los partidos que ofrezcan las debidas garantías en sus relaciones con la Religión. Nos lo dice el mismo Santo Padre en carta dirigida al Cardenal Segura: "...con esto no pretendemos negar a los católicos el derecho de intervenir en los negocios públicos. Nada les impide por ello inscribirse en los partidos políticos con tal que éstos den garantías suficientes de que respetarán las leyes de la Iglesia Católica".

Las acusaciones a veces inferidas a la A. C. sobre este punto, parten de la confusión de la misma como "organización" y de sus miembros como "ciudadanos" en el libre ejercicio de sus derechos.

### La economía insular

## Beneficios de la sindicación de los agricultores

La necesidad de un poco de reposo y apremiantes trabajos de organización del Sindicato Agrícola de Tomates del Sur, que tengamos el honor de presidir, me obligaron a hacer un alto en el camino por mi emprendido desde hace dos años para conseguir el reajuste de nuestra agricultura empobrecida. Algunos habrán pensado que he desmayado, y, ¿no habrá algunos también que habrán pensado en algo que es más grave que el cansancio?

De todo se cosecha en nuestro clima privilegiado. En los países costeros progresa y se desarrolla mucho la hierba ruin.

Siempre fui un convencido de que nuestro reajuste era obra de la constancia y del tiempo. Era necesaria una labor gigantesca, superior a las fuerzas más para llegar en poco tiempo al logro de un fin que nos salve a todos de la miseria que nos amenaza, y que cada día se nos pone más de cerca. La fuerza de los intereses creados es una gran mole que es difícil destruir, pero no es imposible. El hombre logra todo cuando quiere lograr, cuando es justo y cuando se dispone de una voluntad de hierro. He sido optimista y sigo siéndolo cada día más. Nuestro país no es un país de tontos, es sí, un pueblo donde tiene gran arraigo la indiferencia y el individualismo, dos factores muy peligrosos, pero que poco a poco pueden ser orillados, y eso se logra, ¡vaya que sí se logra!

Los Sindicatos de plátanos existen desde hace mucho tiempo, y no han logrado todavía el dominio pleno del negocio, porque los agricultores sostienen a los enemigos de sus propios intereses. Muchos insultan a esos intermediarios, pero yo no los acuso, porque ellos—lo he dicho muchas veces—son unos señores que, dentro de las normas legales y muy legítimas, ejercen un negocio, que como todos los negocios, no pueden tener otro sentimiento que el lucro. No son traidores para con los agricultores. Traidores, en tal caso, serán los agricultores mismos, porque se traicionan a sí mismos, a sus esposas y a sus hijos, ya que tienen el derecho, y también el deber de defender sus intereses y pudiendo hacerlo no lo hacen. Han creado propiedades, casi artificialmente, permitiendo que otros, parte extranjeros, las exploten, para legarle a esos hijos unas fincas lujosas, como el duque o el marqués que, por abandona-

do, se dejó explotar de sus apoderados o administradores, que le comieron todo, y lega después a sus hijos la casa solariega sin dos pesetas para pagarle al jardinero, y el jardín se seca y la casa pasa también a manos de los mismos mayordomos, como pasaron las propiedades del conde de Albrit, del inmortal Pérez Galdós, a las manos de Venancio.

No habían existido hasta ahora Sindicatos de Tomates, y el primero lo he fundado yo; nació pobremente, el día 10 de febrero pasado, y marcha a paso de gigante hacia sus fines. Será un poco más tarde, la más importante entidad agrícola de la provincia.

Los agricultores se sindicaron a paso de gigantes; cada día se dan de alta por docenas, ingresando en la casa común, donde todos, bajo un principio igualitario, con una administración transparente y justa, encuentran la defensa legítima de sus intereses y una convivencia espiritual muy consoladora.

Uno de los opositores a la plaza de contable de nuestro Sindicato, al desarrollar el tema: "Beneficios que reporta a los agricultores la sindicación", dice, entre otras cosas, lo siguiente:

"Viene a mi memoria un viejo cuento de Tolstoy al leer el tema que encabeza estas líneas. Un anciano padre veía con orgullo cómo sus hijos labraban y hacían masa productiva la finca que él les había legado para que trabajaran en común. Pero pronto el afán de independencia de los jóvenes les hizo concebir el propósito de dividir la finca y cada uno trabajar su parte. Quisieron no obstante aconsejarse de su padre, y éste, con la experiencia que dan los años, al ver el grave error en que incurrieran, pues si juntos con el esfuerzo común hacía innecesaria la labor de brazos extraños, una vez separados tendrían que recurrir a ella. Quiero darles un ejemplo y para ello mandó que le trajeron un haz de varas de feno, y dándole una a cada uno les invitó que intentaran hacer lo mismo. Los hijos vieron entonces lo difícil que era romperlas estando unidas, y comprendieron el gran ejemplo que su padre les había dado. Que la unión sólo hace la fuerza. Este ejemplo nos dice claramente lo que signifi-

## Comentarios del día

### OBRAS, QUE NO DISPUTAS

No se comprende cómo en una región donde todos sus rincones y problemas están invitando a una acción enérgica y fecunda, se dispute tanto, se separe tan radicalmente en bandos antagónicos la sociedad.

No se explica o se explica demasiado; porque el detalle circunstancial, el hecho intrascendente basta para motivar apasionadas discusiones y agravios personales.

¿Falta de patriotismo? No, más bien, fruto del exagerado orgullo personal que anteponen la propia voluntad y la obstinación en el propio criterio a los intereses de la provincia.

Un pueblo que ha demostrado su inteligencia y su voluntad en muchísimas ocasiones, esteriliza sus esfuerzos por la minucia y por el egoísmo de algunos de sus hijos, y lo más doloroso es que en las actividades económicas, sociales, culturales, etc., donde tales personalismos y tales antagonismos políticos debían acallarse, la lucha, la intriga y la división se agudicen y exasperen.

Para no enumerar sino algunos, ahí están los problemas de la exportación, de la irrigación, de la vialidad, del analfabetismo y educación moral, de la política sanitaria, que requieren la unión de todas las voluntades.

Mientras no se haga en nuestra Isla una política sana que estudie y realice los problemas, mirando al bien general, dando a todos participación en la vida social y trabajo al obrero para que pueda vivir dignamente, es inútil cubrirse con esta o la otra etiqueta y decirse de este o del otro partido.

Cuando llegue el momento de discernir responsabilidades, el pueblo preguntará, no cuánto se ha disputado, sino cuánto se ha hecho.

### LAS COMUNICACIONES ENTRE TENERIFE Y LA GOMERA

Este es un tema que se ha tratado en estas mismas columnas repetidas veces y en reciente fecha. Ahora viene ya el anhelo de manera oficial. Es el Cabildo de la Gomera quien, de acuerdo en un todo con nuestras apreciaciones hechas hace aproximadamente un mes, solicita del Gobierno el establecimiento de un servicio diario de correspondencia y pasaje entre los puertos de Guía de Isora y San Sebastián de la Gomera; servicio marítimo que vendría a solidificar más, a intensificar las relaciones comerciales entre las dos islas. Y así lo han entendido las corporaciones municipales de la Gomera, como también el Cabildo de Tenerife que, acogiendo con todo interés el proyecto, ha acordado apoyarlo.

Como puede apreciarse, este es el Sindicato para los agricultores.

Solos, sin una mano que les guie, se entregan en manos de los que sólo les mueve el afán de lucro, sin tener en cuenta el interés del agricultor.

Los Sindicatos son muy antiguos, y sin embargo, hasta enero de 1906 no se dictó en España la R. O. que los legalizaba y tardó dos años en reglamentarlos, pues el Reglamento se dictó en enero de 1908. Luego por disposiciones posteriores se han ampliado las facultades de estos Sindicatos. Pero lo triste y lamentable es que nuestros agricultores no se han dado aún cuenta de las inmensas ventajas que la sindicación les concede y por espíritu de politiquilla casera hacen la obstrucción a estos organismos que en un plazo más o menos largo serán, aunque los intereses creados traten de impedirlo, los organismos que controlen toda la exportación frutera".

Esto nos cuenta el opositor a la plaza de contable, cuyos ejercicios no han terminado aún.

F. PADRON MORALES

un asunto en el que las dos islas están interesadas, máxime habiéndose suprimido varias líneas de los correos interinsulares.

El valor comercial y agrícola de la Gomera necesita el apoyo de Tenerife, y al comercio en general de Tenerife le interesa que esas constantes relaciones limitadísimas hoy, se vayan incrementando, pues ello daría más movimiento al capital y más trabajo, por consiguiente, a la clase obrera.

Las comunicaciones constituyen uno de los principales factores de la prosperidad de los pueblos, y el proyecto de establecer la diaria comunicación entre las dos islas hermanas, haría más fácil esa prosperidad entre los dos puertos indicados, alcanzándola asimismo el resto de las dos islas con el intercambio de productos, con la pronta información para la buena marcha de los negocios agrícolas y del comercio y, sobre todo, con el acercamiento espiritual, estrechando más y más los lazos de fraternidad que nos une, por ser esto la base de la mutua y cordial relación que siempre ha existido entre las poblaciones de las dos islas.

Como dijimos en nuestro número de ayer, GACETA DE TENERIFE prestará al asunto la máxima atención.

### RESPONSABILIDAD PENAL DE LA PRENSA

El ministro de Justicia presentó a las Cortes en la pasada semana los proyectos de ley sobre responsabilidad penal de la Prensa. Limitábase a la determinación de los responsables, exigencia de la responsabilidad, penas y procedimientos.

Coexisten también otros aspectos de la delincuencia por medio de la imprenta, el grabado, la litografía y otro medio mecánico de publicación.

De esta manera ha vuelto a ponerse sobre el tapete un problema que responde a una verdadera necesidad y nos afecta directamente.

Hay que acabar de una vez con los abusos de los Gobiernos y con los delitos cometidos por la Prensa insolvente.

Los que por obligación tenemos el penoso y desagradable deber de leer la Prensa de la anti-España, esos periódicos que envían diariamente al pueblo con mentiras y calumnias de todo género, no podemos menos de estar convencidos de la necesidad de reprimir los abusos y de reglamentar la emisión del pensamiento; porque no es posible admitir la impunidad de tantos periódicos y libelos como se escriben para envenenar a las masas y facilitar la alteración del orden público y el quebrantamiento de las leyes. La autoridad gubernativa debe contar en todo momento con los resortes precisos para regular y castigar estos abusos; y a esto se ordenan los proyectos mencionados.

Mas, por otro lado, esto no debe suponer amordazar a la Prensa que está dispuesta a cumplir dignamente con su misión y que realiza una altísima "función social" orientadora, siendo el más eficaz medio de información y propaganda. Por eso, es necesario que a dichos proyectos acompañen otros que garanticen un régimen de amplia libertad, que limiten las arbitrariedades del Poder, que compelen—en una palabra—la legislación sobre tan importante materia. Muy bien que se ponga un dique al libertinaje y a la subversión; pero que sea respetada la Prensa responsable que cumple con su deber.

LA LEY ELECTORAL

Se va alargando la discusión del proyecto de ley electoral. Se van anunciando fechas, y siempre surge algo que la retarda. Y es que ni el Gobierno ni la mayoría están de acuerdo en la expresión de la reforma.

¿Un sistema mixto de mayoría en las pequeñas circunscripcio-

## De la última Asamblea de la Confederación de Estudiantes Católicos de España

### El programa confederal y los estudiantes católicos de Canarias

Traemos hoy a primer plano la actividad de los Estudiantes Católicos; porque tiene un carácter especial. Es obra nacional, con grandes alcances ya en el seno de la intelectualidad y la masa estudiantil española.

En los momentos por que atravesamos, difíciles y tortuosos, todo cuanto signifique estabilización, ha de tener sus merecidos aplausos y una sincera aceptación. La cultura patria está falta de eso, de equilibrio. Ha estado sacada de su sitio durante mucho tiempo, con el natural perjuicio que para ella representa la continua inquietud a que fué sometida.

Frente al espíritu extranjerizante de los falsos intelectuales se plantan los E. C. con toda su varonil energía, para pedir la vuelta a la cultura clásica española, que hizo grande a nuestra nación y la colocó en lugar preeminente en el mundo.

Es necesario volver a la Universidad de espíritu y forma tradicional y resucitar los Colegios Mayores; inspirarse en aquella legislación escolar y restaurar la cultura humanista, hoy casi despreciada.

El gesto de los E. C. tiene todo el valor que le da el deseo de una generación que no quiere perderse en el pléyago tenebroso de la falsa cultura y de la falsa formación.

La última Asamblea de la Confederación de E. C., celebrada en Murcia, ha marcado una pauta más, un nuevo camino. La idea de la Hispanidad surge hoy con bríos y color en ese grupo selecto y numeroso que hace profesión de fe ante el altar de la Patria Madre, y promete solemnemente sacar a la luz todos los vínculos espirituales, especialmente los de cultura, que unen estrechamente a todas las naciones de lengua y alma española. Se compenetrarán aun más sus lazos con la creación de la Confederación de E. C. de la Hispanidad.

Juntamente a esta aspiración, sin que sea contrario a ella, al revés, su base y su mayor apoyo, se propugna la creación de la Universidad Regional con carácter propio y especial.

Para ello, la Confederación fomentará la celebración de Asambleas Regionales para el estudio de los principales problemas y aspiraciones culturales de la Región especialmente de las cuestiones docentes.

Si los programas de los E. C. se cumplen, sus frutos serán copiosos y se anulará ese otro, mal

llamado, regionalismo, que encierra una tendencia separatista con el pretexto de una cultura típica o de una lengua distinta a la nacional; porque la Universidad Regional fomentará ambas cosas: los matices típicos y la vinculación nacional. Con ella desaparecerá la semilla separatista de los cerebros intelectuales; porque rebosará en ellos el amor a la patria chica, el cariño a los usos y costumbres peculiares, el deseo de resucitar lo tradicional de la región, y, al mismo tiempo, hará ver lo grande, lo útil, lo providencial, de la unidad surgida al calor del sentimiento religioso, de la lengua común, de las necesidades afines.

¡Qué contraste más maravilloso el de este programa de los E. C. ¡Hacer resaltar la existencia de las partes y proclamar la unidad perfecta del todo! ¡Fomentar la vida regional y reavivar no sólo el compacto cuerpo de la nación, sino el alma única de la raza Ibero-latina, la hispánica progenie que habla el castellano, y piensa en español y reza en romano y eleva su cultura en un sólo ara a la altura infinita del cielo!

Pero nada de extraño tiene esta manera de obrar, casi no es contrario si bien se mira. El dar vida y nutrir la célula es dar vida y nutrir el cuerpo. Alimentar el espíritu de la región—célula territorial de la nación—es dar vida al espíritu nacional. Matar la célula es matar el cuerpo; matar la región es matar la nación.

Al aplaudir esos propósitos de los E. C., ratificados y reforzados en la última Asamblea Confederal, celebrada en Murcia, no podemos menos de acordarnos de los problemas de Canarias en este orden intelectual.

La Universidad Canaria puede responder a un espíritu regional, por lo menos al que le da su alejamiento material de los centros universitarios de la raza: Alcalá, Salamanca, Valladolid.

Los E. C. cuentan en nuestro archipiélago con una organización más que mediana. Hay asociaciones con varios años de existencia, sólo falta un paso y hay que darlo; la Federación Canaria de E. C., puntal atlántico de la Confederación de E. C. de la Hispanidad, brazo tendido de la Confederación de E. C. de España, en esfuerzo gigante hacia la América española y hacia todas las rutas, porque caminó la España pretérita de los siglos luminosos de nuestra historia.

JUAN ZAVALA CASTELLA

Las fuerzas coaligadas de la Antipatria (marxismo, masonería y anarquismo) se aprestan de nuevo a asaltar el Estado constituido. Y una de dos: o se aplasta a tiempo la revolución en sus hombres y organizaciones o la revolución nos arrollará a todos, inundando a España bajo una ola de sangre. Lo absurdo es creer que el remedio consiste sólo en prepararse a unas nuevas elecciones (Alcalá-Galiano)

nes y de proporcionalidad en las grandes? Sería este un ensayo peligroso que a más de resultar, tal vez, contrario para quienes lo defienden pone en entredicho la eficiencia del Poder.

Sin embargo, parece que esta fórmula es la que tiene mayor probabilidad de llegar al Parlamento: desde luego, no quiere decir esto que se apruebe.

Es un procedimiento de prueba, algo así como un ensayo de elección y en los momentos por que atraviesa España no puede someterse a pruebas ni ensayos. Es necesario algo rotundo y definitivo.

Algo rotundo y definitivo, hoy no puede existir dentro del Par-

lamentarismo, porque este hijo mayor del liberalismo es el que proclama su absoluto fracaso; de ahí justamente la dificultad para elaborar una ley electoral de acuerdo con la Democracia. Y como la Democracia es otra ficción, es difícil coordinar nada con ella.

Sucede que todavía hay quien deshoja flores con el afán supersticioso de salvar estas cuestiones.

—¿Democracia?... ¿Parlamentarismo?... ¿Liberalismo?...

—¡Sí! ¡no! ¡sí! ¡no!

—¡No!, responde el país yirilmente. Hora es ya de mostrarse España en sus puras esencias y sin ficciones de ninguna clase.

# Notas de la vida local

## Ecos de sociedad

**VIAJES**

De la vecina isla, regresó el joven don Nicolás García del Toro.

—En el vapor noruego "Bajamar" llegaron de Londres, Mr. Rochel Hughes, Mr. Alfred George, Mr. Cann, Mr. Arthur Legge, Mr. Robert, Mr. R. Milmo, Mrs. Freda Croker, Mrs. Edith Humphreya y Mrs. Marjorie S. Haworth.

—De la Gomera llegó nuestro particular amigo don Leoncio Banto.

—Han hecho viaje a la vecina isla, don José Tabares, don Gundemaro Diaz, don Sergio Oliva, don Juan Gutiérrez, don Ricardo Ofre, don Segundo Alvarez, don Tomás Alvarez, don Dionisio Banto, don César Ramos, don José Mora y don Pedro Fuentes.

—De la Gomera regresó el médico don Antonio Macías.

—En unión de su distinguida hija regresó anoche de su viaje a Madrid el reputado doctor don Diego Guigou.

—Marcharon a Las Palmas, don Joaquín Suárez, don Leoncio Fernández, don A. Quintero, don Miguel Morales, don Ceferino Naranjo y don Santiago Hernández.

—De su viaje a la Península y

Extranjero regresó anoche don Segundo Naranjo Peña.

—En la próxima semana hará viaje a Francia el joven licenciado en Derecho, don Juan Mora Fernández.

**BODAS**

Para la próxima semana se anuncia en esta capital el enlace matrimonial de la distinguida señorita Lucrecia Tabares Pérez con el apreciable joven don Juan de Aímas Morales.

Dado el reciente luto del novio, la boda se celebrará en la intimidad de la familia.

**ENFERMOS**

De su reciente enfermedad se encuentra mejorado el señor don Bernabé Díaz Rosales.

—Se encuentra enferma en esta capital la señora esposa del reputado médico don Angel Capote.

**NATALICIOS**

En la vecina ciudad de La Laguna, ha dado a luz con toda felicidad una niña la señora doña Benilda Reyes Pérez, esposa de nuestro apreciable amigo don Leopoldo Díaz González.

## Cabildo Insular

**LA CONSTRUCCION DEL AEROPUERTO**

El personal de la oficina de Obras y Vías del Cabildo ha terminado el estudio que ha venido realizando en La Cuesta, para determinar la posibilidad de poder construir en aquel lugar el aeropuerto nacional de Tenerife.

Dentro de unos días se llevará también a cabo otro estudio en los terrenos de San Benito, del término de La Laguna.

**EL SERVICIO AEREO**

El presidente del Cabildo no sabe aún exactamente la fecha en que quedará establecido oficialmente el servicio aéreo con Tenerife.

Anteayer visitó al señor Aeca el presidente del Aero Club, don Félix de la Cruz, que pidió al presidente del Cabildo gestionario que en el viaje inaugural de la nueva línea, venga pilotando el avión nuestro paisano, el piloto aviador don Augusto Puga.

Al señor Aeca le pareció plausible la iniciativa.

**EL FUNICULAR AL TEIDE**

Anteayer conferenciaron extensamente con el presidente del Cabildo los señores Talens y Fenech, que han venido a Tenerife para hacer un estudio sobre la posibilidad de construir el funicular a Pi co de Teide.

Dichos técnicos regresarán a Barcelona el viernes próximo.

**LA VIA DE ENLACE**

En la presidencia del Cabildo, y ante el notario señor Alvarez, se firmó anteayer, por la tarde, el contrato para la adjudicación a don Juan Fernández Ojiva de las obras de explanación de la vía de enlace, que comprende desde la Avenida Marítima hasta la carretera del Rosario.

Los trabajos comenzarán seguidamente.

**Próximamente saldrá a subasta la construcción del nuevo edificio del Gobierno civil**

El alcalde de esta capital, señor Martínez Viera, ha recibido noticias del diputado a Cortes por esta Circunscripción don Andrés Orozco, diciéndole que la Junta Nacional contra el Puro Obrero ha consignado para este año la cantidad de cien mil pesetas con destino a la continuación de las obras del edificio del Gobierno civil, incluídas ya, como se sabe, en la calle de Méndez Núñez esquina a las de Viera y Clavijo y Pi y Margall.

También el arquitecto del Ministerio de la Gobernación, ha escrito al arquitecto encargado de esas obras, don José Enrique Marrero, pidiéndole los datos precisos acerca del estado actual de dicha obra y de la parte que falta por construir, que saldrá próximamente a subasta para construirse en escasas anualidades.

El señor Marrero, que tenía preparados todos los datos indispensables para la publicación de la referida subasta, los enviará a Madrid el viernes próximo, y es de esperar no se tarde en cumplir el mencionado trámite de subasta para imprimir a la obra el ritmo necesario hasta su total terminación.

**SELLOS DE CAUCHO. SE CONFECCIONAN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD. PERFECCION Y ECONOMIA.**

## Características del carnet electoral

El carnet electoral será confeccionado por el Servicio de Estadística.

Será obligatorio; contendrá la foto de frente y la firma del interesado; será válido por cinco años y se facilitará mediante la entrega de tres fotos.

En caso de pérdida será entregado otro.

El carnet se exigirá para todas las operaciones electorales.

## Gobierno civil

**NOMBRAMIENTO CONSULAR**

El Ministerio de la Gobernación anuncia a este Gobierno civil, que el Presidente de la República, según comunica el Ministerio de Estado, ha concedido el "exequatur" al señor H. Pateson, para el consulado de la Gran Bretaña en Sta. Cruz de Tenerife.

**AGENTE DE SEGUNDA**

La Dirección general de Seguridad ha nombrado agente de segunda, con el haber anual de 4.500 pesetas, al funcionario del Cuerpo de Investigación y Vigilancia con destino en Santa Cruz de la Palma don Alfonso Martínez García.

**CONFLICTO TERMINADO**

El delegado del Gobierno en Santa Cruz de la Palma comunica al gobernador civil, que el Sindicato de Oficios Varios, en asamblea celebrada el día 12 del corriente, acordó dar por terminado el conflicto que tenía pendiente con la Compañía "Entrocanales y Távora".

## De Hacienda

**NOMBRAMIENTO**

Ha sido nombrado auxiliar de la Agencia Ejecutiva del Ayuntamiento de El Tanque don Arturo Díaz Pérez.

**UNA CIRCULAR**

Por la Administración de Rentas públicas de esta Delegación de Hacienda se ha dictado una circular recogiendo lo dispuesto por la Dirección general del Ramo en cuanto a la prohibición de la venta ambulante de vinos dentro del radio de las poblaciones a los comerciantes que no se hallen matriculados y establecidos en ellas, pero subsistiendo el reparto a domicilio en las condiciones en que actualmente se practica.

Los alcaldes de los Ayuntamientos de esta provincia deberán acusar recibo de dicha circular en el plazo de tres días.

## Movimiento de población

**NACIMIENTOS**

Carlos Jaynis Silverio, Carmen del Rosario Rodríguez, Carmen del Toro Diaz, Enrique Castro Pérez, Carmen Dolly Santos Pérez, Antonio Ríos González, María de los Angeles Rodríguez, Miguel Angel González Trempe.

**MATRIMONIOS**

Pedro León y Méndez, de esta capital, 23 años, soltero, con Marina Cebrián Fernández, de la Habana, 20 años, soltera.

**DEFUNCIONES**

Francisco Sabino Tejera, de esta capital, 11 años. Santiago 10.—Enterocolitis.

## Católico, lee, medita... recuerda

Que la vida del hombre es un continuo batallar.

Que el periódico católico es un luchador constante.

Que esta lucha supone notable desgaste de intereses, de energías y hasta de... corazones.

Por tanto:

- 1.º Paga religiosamente la suscripción, si no lo hubieres hecho.
- 2.º Haz propaganda del periódico católico.
- 3.º Procura anuncios y toda clase de medios, y por último, protege, favorece y ayuda a los luchadores del bien y de la paz.

## Sección religiosa

**SANTORAL**

Santos de hoy.—Celso, Clemente, Demetrio, Honorio, Alberto, Eutiquio, Esteban, Honorio y Heiodoro mrs.; Gelasio, pa.; Mauro, ob. y Columbrano, ab.

Santos de mañana.—Cecilia, vg. y mr.; Filemón, Afias, Mauro, Marco y Esteban, mrs.; Pragmacio, ob. y Tigrida, abadesa.

**CULTOS**

**PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION**

Viernes 22.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete y media, a Santa Rita, encargo de C. Rodríguez.

Misa rezada a las ocho, por el alma de don José Escuder, encargo de doña Angeles Escuder de Dehesa.

Misa cantada a las ocho y media, por el alma de don Juan Galdano, que en paz descanse, aniversario, encargo de doña Consuelo Galdano.

**PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS**

Día 22.—A las ocho, Misa rezada y Comunión en Santa Rita.

A las ocho y media, Misa rezada.

**CAPILLA DE LA VENERABLE ORDEN TERCERA**

Día 22.—Misa rezada a las siete y media, en sufragio de doña Remedios González. Todos los terciarios, además de la Misa, deben aplicarle una Comunión y el rezo de una Corona a la Santísima Virgen.

A las ocho, Misa rezada.

## Instrucción Pública

**DOCE MILLONES PARA EL MAGISTERIO.—UNA GESTION DE LOS MAESTROS CATOLICOS**

La Federación Católica de los Maestros Españoles al dar cuenta de sus gestiones en favor de mejoras económicas para el Magisterio, hace público que es propósito del Gobierno destinar en el próximo Presupuesto doce millones de pesetas para mejorar el Escalafón aumentando considerablemente las plazas en las categorías de cinco, seis y siete mil pesetas. No se crean categorías nuevas y solamente se aumenta en diez plazas la primera y en cincuenta la tercera, con el fin de atender preferentemente a las ya citadas faltas hoy de proporcionalidad, facilitando con ello los ascensos en particular a los maestros de las últimas categorías. En la última de éstas, se reduce el número de plazas como consecuencia de la creación en las categorías superiores.

El número de ascensos será pues, de 12.000.

Este es el propósito del Gobierno y confiamos en que prosperará así como la orientación dada a la mejora cuando se discuta el Presupuesto.

La Federación Católica de los Maestros Españoles, se considera satisfecha de su gestión, tanto más cuanto la mejora proyectada, es punto de partida para llegar a una total equiparación de los maestros con los demás funcionarios, lo cual se logrará en presupuestos sucesivos.

Aplausos merece el Gobierno y no creemos se los regatee el Magisterio por haber iniciado reparación tan justa olvidándose de las contrariedades recibidas con la actuación de unos cuantos cuyas culpas deben pesar solamente sobre ellos y no sobre toda una colectividad disciplinada, trabajadora y consciente de su misión, que es la primera en condenar actuaciones reprobables.—LA COMISION.

## CREACION DEFINITIVA DE ESCUELAS

Enseñanza ha dispuesto que los ciegos no residentes en Madrid que deseen hacerse maestros, con arreglo a lo dispuesto en la orden del 16 de julio de 1934, deberán sufrir los exámenes correspondientes en la respectiva Normal, pudiendo cursar las prácticas de enseñanza y la música en los colegios provinciales de ciegos, siempre que reúnan las debidas condiciones para este cometido a juicio del director del Colegio Nacional de Ciegos, como inspector de todos los colegios de ciegos de España.

## UNIVERSIDADES

De acuerdo con el dictamen emitido por el Consejo de doctores, se ha dispuesto desestimar las peticiones de los auxiliares temporales de las Universidades en el sentido de que se consideren permanentes.

## INSTITUTOS

Ha sido agregado al Instituto Nacional "Pérez Galdós", de Madrid, el catedrático de Literatura del Instituto de Orihuela, don Antonio Rodríguez y Rodríguez.

## UN TELEGRAMA

Se ha reiterado de nuevo y telegráficamente de la Dirección General de Primera Enseñanza, por la Inspectoría jefe, autorización para que la Comisión Provincial pueda hacer nombramiento de maestros interinos para las escuelas vacantes existentes en la isla.

## CREACION DE ESCUELAS

Se ha remitido a la Dirección General del Ramo, favorablemente informado por la inspectoría jefe, el expediente incoado por el Ayuntamiento de Arona, solicitando la creación de dos escuelas unitarias en el casco de aquella localidad.

## Cabildo Insular de Tenerife

### Cédulas Personales Recaudación

Se hace público para general conocimiento y de conformidad con lo establecido en el artículo 32 de la Instrucción de 4 de noviembre de 1925, que en el término municipal de La Laguna queda abierta la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales correspondientes al año 1935 desde el 11 de noviembre hasta el 11 de enero de 1936. Se advierte a los contribuyentes que de no proveerse de su cédula durante el plazo voluntario de cobranza quedarán incurso en el recargo del 100 por 100 del valor de la misma.

La oficina de recaudación está establecida en la Plaza de la Concepción números 20 y 26, durante el citado periodo todos los días hábiles de las 9 a las 12 y media.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de noviembre 1935.

El Gestor,  
**F. Bethencourt.**

Presentación de Modelos en el Hotel Orotava de Tenerife Casa "Passapera Fuertes" de Madrid

*Adela*

## ALTA COSTURA

Exhibirá en dicho Hotel, durante los días 28, 29 y 30 del actual y primero de diciembre, sus elegantes colecciones de VESTIDOS, ABRIGOS y SOMBREROS, para la presente temporada. MODELOS seleccionados de las más renombradas casas de París.

## Información militar

**PASE A DISPONIBLE**

Por orden que publica el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", cesa en el mando del regimiento de Infantería Tenerife número 37, quedando en situación de "disponible forzoso", en estas islas, con arreglo al artículo tercero del Decreto de siete de septiembre último, el coronel don Diego Vega y Montes de Oca.

**ESTADO DE PREVENCIÓN**

También se inserta en dicha publicación un decreto disponiendo subsista el "estado de prevención", declarado por decreto de once de octubre último, en esta provincia.

**ASPIRANTES A INGRESO EN LAS ACADEMIAS MILITARES**

Se ha publicado la relación de aspirantes a ingreso en las Academias militares, figurando un total de 675 entre sargentos y otros militares y paisanos de libre concurrencia.

En dicha relación figuran los sargentos que a continuación se citan:

Don César Arderius García, de la Sección de Destinos de la Comandancia Militar de Canarias.

Don José Burgos Jiménez, del Grupo Mixto de Zapadores y Te-

légrafos número cuatro, de Las Palmas.

Don Francisco Campos Martagón, del regimiento de Infantería Tenerife, número 37.

Don José Galtero Xendra, del regimiento de Infantería Tenerife, número 37.

Don José García Sala, del Grupo Mixto de Zapadores y Teleggrafos, número cuatro, de Las Palmas.

Don Manuel Gil Giraldes, del regimiento de Infantería Tenerife, número 37.

El día veinte del actual debían ser reconocidos facultativamente en la Academia de Sanidad Militar aquellos que carezcan de este requisito, y el día veinticinco darán comienzo los ejercicios de oposición en la Escuela Superior de Guerra.

## DE LA ORDEN GENERAL

Según dispone la Orden general de la Comandancia de las islas Canarias, los jefes de los Cueros, centros y dependencias, remitirán con urgencia a dicho Centro, nota de los oficiales a sus órdenes que hayan asistido a alguno de los cursos de gases desarrollados en la Marañosa (Madrid).

## CASINO DE TENERIFE

Concurso para el arrendamiento de los servicios de Comedor y Bar

Esta sociedad ha acordado arrendar dichos servicios para lo cual se admiten proposiciones hasta el 22 del corriente mes, con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Secretaría y que puede ser examinado de 3 a 6 de la tarde.

El Secretario,  
**MANUEL VIVANCO.**

# Respondiendo a una carta abierta de don Antonio Delgado Guadarrama

Aunque tarde, llegó a mis manos el número 8193 de GACETA DE TENERIFE, en el que aparece la "carta abierta" que me dirige el señor Delgado, pidiéndome que me ratifique en los conceptos por mí expuestos en la Asamblea de agricultores celebrada recientemente en la villa de la Orotava, o que rectifique la información hecha por este periódico el día 6 del corriente.

No he leído la información de referencia, y nada puedo decir sobre la misma, si se interpretó o no fielmente lo dicho por mí.

Dije, en efecto, que encontrándome en Madrid, en el mes de mayo último, con el carácter de delegado de Sindicatos Agrícolas de esta provincia, Cámara de Comercio y otras entidades, gestionando el apoyo del Gobierno para la creación de la flota canaria, me encontré desamparado de la mayoría de los hijos de estas islas residentes en Madrid que podían, por su situación ayudarme, incluso, de diputados de esta región.

No conocía personalmente al señor Delgado Barreto (don Manuel), pero sabiendo que era hijo de Tenerife, ex diputado y director de "La Nación", le visité un domingo por la tarde en su domicilio particular, en Carabanchel. Me recibió amablemente y le expuse, angustiado, la situación de nuestras queridas islas, la crisis que nos agobia a todos, agricultores y no agricultores, y las soluciones que a mi juicio eran necesarias para salvar nuestra riqueza.

Una campaña de Prensa, aquí en Madrid, en estos momentos en que se confecciona una Ley de Fomento—añadi—exponiendo nuestras estadísticas de exportación, los monopolios existentes, la emigración de capitales que supone el flete que estamos pagando por el transporte de nuestros frutos, la

necesidad de tener barcos isotérmicos, garantía de condición de esos mismos frutos y transformación de nuestra agricultura, pudiendo cultivar y exportar hortalizas y otros en épocas favorables, y un análisis completo de este asunto que debe ser considerado como de interés nacional, por que Canarias va a contribuir, en la construcción de esos barcos, a remediar el paro en los Astilleros españoles, sería de gran efecto.

No puedo—segui diciéndole—hacer esa campaña por que los periódicos se hacen pagar mucho y no dispongo del dinero necesario para pagar quinientas pesetas que me piden por cada artículo.

Le rogué que me admitiera algunos artículos cortos, en los que no iba a tratar nada de política, sino puramente de un asunto económico y de interés general. Me ofreció su apoyo y me dijo que se los enviara a la redacción del periódico en sobre cerrado, y así lo hice, pero transcurrieron varios días sin que apareciera el primero de los dos que mandé, por lo que puse una carta que me respondió con la que lei en la Asamblea.

He expuesto públicamente, norma que quiero seguir siempre, hechos concretos y verídicos. Si don Manuel Delgado Barreto no pudo, por no tener más influencia dentro del periódico que dirige que la de simple director a las órdenes de la Empresa, y por ello, contra su voluntad no pudo hacer un servicio a su país soy el primero en lamentarlo, y mas quiero pensar que ello es así, que no que sea un mal hijo de esa tierra que le vio nacer.

Es cuanto tengo que responder por ahora al señor Delgado Guadarrama, ya que no puedo ahondar más en este asunto sino llorar nuestras desdichas.

F. PADRON MORALES  
Las Palmas, noviembre 1935.

En esta capital y en las islas

## CRONICA DE SUCEOS

### SUFRE UNA CAIDA

En la tarde de ayer fué asistida en la Casa de Socorro el niño Juan Ojeda, de 11 años de edad, que vive en la calle de San Antonio.

Presentaba erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo de carácter leve, salvo complicaciones.

Dichas lesiones se las produjo al sufrir un accidente casual en su domicilio.

### ACCIDENTE DEL TRABAJO

El operario de un taller de carpintería, Manuel Rodríguez Suárez, de 34 años de edad, que vive en la calle de San Francisco Javier, número 6, fué curado ayer en la Casa de Socorro, de una herida incisa en la cara palmar de la mano derecha; leve, salvo complicaciones.

### EN ESTADO DE ALCOHOLISMO SE CAUSA HERIDAS

El anciano Aurelio Marrero González, de 66 años de edad, con domicilio en el Barranco Santo, cuando se encontraba en estado de alcoholismo agudo y se disponía a marchar a su domicilio tuvo la desgracia de caerse y producirse a consecuencia de la misma las siguientes lesiones: una herida contusa en la región frontal, otra de igual naturaleza en el antebrazo izquierdo y herida incisa en el muñeco del mismo lado.

Su estado fué calificado de leve, salvo complicaciones.

### MORRIDO POR UN PERRO

El vecino de La Cuesta, Segundo Déniz, de 43 años de edad, fué mordido ayer por un perro en una finca del mencionado barrio.

Fuó curado en la Casa de Socorro de heridas en distintas partes del cuerpo.

## Comunidad Elevación de Aguas de Garachico

### CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores partícipes de esta Comunidad con objeto de celebrar sesión en Junta general extraordinaria, el día 28 del corriente mes y hora de las tres de la tarde, siendo los puntos que se tratarán en ella, los siguientes:

Primero.—Sobre las cuotas que deban satisfacer los comuneros en armonía con lo previsto en las reglas sexta, séptima y octava del Reglamento de la Comunidad.

Segundo.—Dar cuenta de las gestiones hechas para obtener la inscripción en el Registro de la Propiedad de los bienes comunes.

La reunión tendrá lugar en el local del Río, perteneciente a la Comunidad, como de costumbre.

Garachico, 16 de noviembre de 1935.—El presidente, Agustín Velázquez.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

# NOTICIAS

## The English School

(COLEGIO INGLES)

Méndez Núñez, 5.

Santa Cruz de Tenerife

Se admiten niños de ambos sexos desde 6 años a 14. Se dan las asignaturas usuales de Primera Enseñanza, incluido inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato Español. También se admiten niños para clases de inglés, desde las seis a las siete por la tarde, a razón de pesetas 15 por mes, tres veces por semana.

Personal competentísimo

En la mañana de ayer dejó de existir en la Clínica de doctor Zerolo el infortunado operario de la carga blanca que en el mediodía del martes último tuvo la desgracia de producirse gravísimas heridas a sufrir una caída en el muelle de esta capital.

El sepelio de la desgraciada víctima, verificado en la tarde de ayer, constituyó una sentida manifestación de duelo.

A los familiares del infortunado José Guerra García, le hacemos presente nuestro sentido pésame.

COMPRO PIANO Y PIANO DE COLA usado a precio económico. Ofertas con prole y hora para verlo a esta Imprenta, P. D.

Entre los objetos para regalos de señora que para Navidad y Año Nuevo se están recibiendo en la Joyería Bazar "El Sol", se ha recibido ya un bonito surtido en pulseras, anillos, broches y collares, gran fantasía y gran novedad; polveras con pitilleras para carteras en alcaza, piel de serpiente y cocodrilo. Relojitos de pulsera para niños y niñas, desde doce pesetas, e infinidad de artículos más que se esperan. Es en la Joyería Bazar "El Sol", calle del Dr. Allart y Nicolás Estévez, 14 y 18. Santa Cruz de Tenerife.

En la Academia de doña Clara González, ha obtenido el título de profesora de corte por el sistema Martí la señorita María Teresa González.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 1.

Reina gran expectación para el baile que se celebrará el próximo sábado en la sociedad Nápoles F. C. del barrio de Buenos Aires.

En uno de los intermedios del mismo, por un competente jurado se elegirá la señorita que ha de ostentar el título de "Miss Nápoles". Entre los socios y el elemento femenino de dicho barrio reina gran animación.

### EMILIO RUIZ

chófer-mecánico, necesita colocación. Tomás Zerolo, 47. OROTAVA

SE ALQUILA una accesoría en la calle de Ruiz de Padrón número 17, esquina a San Juan Bautista, frente a la Audiencia Provincial.

Informarán Pérez Cañáis, 9.

El viernes próximo llegará de Liverpool el vapor inglés "Alca", de la Yeoward Line.

Dicho buque sañdrá el sábado por el puerto de procedencia, llevando un cargamento de frutos del país.

SE ALQUILA un piso bajo en la calle de José Naveira número 4, frente al Parque Municipal. En el piso alto de la misma casa informarán.

SE ALQUILA un piso bajo en García Hernández, 14, con hermosa vista sobre la bahía. Tiene habitaciones, cocina, cuarto de baño y W. C. Pesetas 250. Informes: teléfono 169 o 471.

SOLAR.—Se vende el señalado con el número 46 de la calle del Castillo. Informes: Dr. Costa y Grijalba, 3; de dos a cuatro de la tarde.

HERMOSA CASA, con espléndida vista sobre la bahía, calle García Hernández, 18. Tiene seis habitaciones, comedor, sala, despacho, cuarto de baño, 3 W. C. Se alquila en pesetas 350. Informes, teléfono 169 o 471.

NEUAMENTE SE HA RECIBIDO EL SOBERANO DE LOS RECEPIONES, EL NUEVO "SUPERDRAGON PILOT", TODAS LAS ONDAS, TODOS LOS PRECIOS. SIEMPRE PILOT.

DATOS, ARIENZA, TENERIFE.

## Nuestras corporaciones locales

# La sesión municipal de ayer tarde

Bajo la presidencia del señor Calzadilla se reunió ayer en sesión ordinaria la Corporación municipal de este Excmo. Ayuntamiento.

Asistieron los concejales señores Franquet, Déniz, Pérez Barrera, Reyes, Alvarez López, Cova y Ramírez Vizcaya.

AGUA PARA EL CASERIO "CUEVA BERMEJO"

Fuó aprobada una propuesta suscrita por el concejal señor Cova, interesando que con motivo del tendido de agua a presión a María Jiménez, se hiciera llegar el servicio de agua hasta el caserío denominado "Cueva Bermeja".

### EDIFICACIONES

Fueron autorizadas las siguientes obras particulares:

A don Pedro Martínez Muñoz, para efectuar obras de reforma y ampliación en la casa número 21 de la calle de Jesús Nazareno.

A don Luis Quintero Pérez, para sustituir las escaleras de madera de la casa número 37 de la calle de Primo de Rivera por otras de hormigón.

A don Juan Hernández, para construir una casa en la calle undécima del barrio de la Salud.

A don Domingo Pisaca, para construir dos casas en la calle del Dr. Comenge, con trasera a la de San Juan Bautista.

A don José Pérez y Pérez, para construir una casa en la calle décimo quinta del plano de parcelación de la finca de don Matías Moltra.

A don Manuel Arteaga Déniz, para construir una casa en Valleseco.

A don Enrique Trujillo Santos, para construir una nueva planta en la casa que actualmente edificó en el calle particular que parte de la de Santiago y se halla comprendida entre las de Ferrer y San Francisco Javier.

A don Manuel Tauroni, para construir una casa en la esquina que forman las calles de Ferrer y una de nueva apertura.

A don Miguel González Méndez para construir una casa en la carretera a La Laguna.

A don Imeldo Molowny, para convertir en vivienda un garage y construir una planta alta sobre el mismo, en el Pásoje que hace esquina con la calle de Los Molinos.

A don Juan Reyes González para construir una casa en la calle segunda, esquina a la novena del barrio de la Salud.

### HABITABILIDAD

Se acordó autorizar a don Teodoro Marrero para habitar sin terminar la casa que construye en la calle tercera, esquina a la sexta del barrio del Uruguay.

### EL CAMINO DE VALLESECO

Visto el expediente instruido por instancia de varios vecinos de Valleseco interesando se diga el ancho mínimo que deberá tener el camino que une la carretera con el indicado barrio, la Corporación acordó que por el arquitecto municipal se redacte un plano de urbanización del predicho barrio, en el que figure la apertura y característica del camino indicado, con la carretera.

### CONDONACION DE MULTA

De conformidad con lo informado por la Comisión de Hacienda en el expediente formado por instancia de doña Concepción González Ramos en solicitud de que le sea condonada una multa impuesta por la Oficina Gestora del arbitrio de Plus Valía, el Ayuntamiento acordó condonar la indicada multa.

### DONATIVO

Se acordó donar un objeto de arte al Club Colombófilo de esta capital para el concurso de la próxima temporada.

El Ayuntamiento de Arure (Gomera) ha elevado expediente al Ministerio de la Gobernación, interesando se sustituya el actual nombre de dicho pueblo por el de Valle Gran Rey, en atención a la transformación de sus riquezas naturales y de su reorganización administrativa municipal sufrida por dicho Municipio, a partir de la segregación aprobada en 1927, de la zona del Valle Gran Rey, que pertenecía al término municipal de Vallehermoso.

## "LA LUZ" (Clínica de bebés)

Valentín Sanz, 16. Bajos Juventud Republicana

Juguetes económicos de novedad, grandes surtidos. Muñecas de talco nuevo a precios de ocasión. Muñecas irrompibles alta novedad. Arreglo de toda clase de bebés y muñecas.

MODISTA se ofrece para la confección de trajes y corte de patrones, en su casa particular y domicilio.

Informes, República, 20.

La "Gaceta de Madrid" fecha 15 del actual publica una orden del Ministerio de la Guerra, concediéndole la Plaza de San Hermenegildo al delegado marítimo de esta provincia nuestro particular amigo don Aurelio Arriaga.

Por tal distinción le hacemos presente a dicha autoridad de Marina nuestra más cordial felicitación.

LA MASONERIA CONTRA ESPAÑA, por Francisco de Luis (director de "El Debate"). Ediciones FAX. Interesantísima y reveladora descripción de las tenebrosas maquinaciones de las Sectas Secretas contra los pueblos cristianos, y su participación en la Gran Guerra y todas las revoluciones. Pídalo a la Casa FAX, Apartado 8.001. Madrid.—Quiloso de Agustín Quevedo.—Las Palmas.—Santa Cruz de Tenerife.—Santa Cruz de la Palma.

Entre los objetos para regalos de caballero que para Navidad y año nuevo se están recibiendo en la Joyería Bazar "El Sol", ha llegado ya un bonito surtido en juegos portor, juegos venato para escritorio, escribanías de mármol negro y en color, con estuches, calendarios, pelnes de bolsillo con forro de plata, lapiceros de plata y alpaca en colores e infinidad de artículos que únicamente visitando este gran establecimiento se convencerán que es donde se halla el más variado surtido y donde más barato y con máxima garantía se compra. Es en la Joyería Bazar "El Sol", calle del Doctor Allart y Nicolás Estévez, 14 y 18. Santa Cruz de Tenerife.

Han dado comienzo los trabajos del evacuatorio público para señoras y caballeros que se construirá en la Avenida de Blasco Ibáñez, aprovechando las obras en construcción de esta vía.

Dicho evacuatorio está emplazado a la altura de la calle de Sorzano, y su presupuesto de contrato está tasado en 30.000 pesetas.

Confeccionó el presupuesto el señor Blasco.

SE ALQUILA espacioso piso con azotea, frente al Club Náutico y espléndida vista al mar. Servicio completo. Informes, oficina de don Félix de la Cruz, Avenida de Cuba, 9, o el mismo señor en La Laguna, de Tabares Bartlett, 1.

CLASES DE INGLES, FRANCÉS Y ALEMÁN por profesora de Segunda Enseñanza diplomada.

Preparación para el Instituto y otros centros de enseñanza.

Clases particulares, colectivas y a domicilio.

Informarán Llano de los Molinos número 1-La Laguna.

PERDIDA.—El domingo, a las seis y cuarto, en el trayecto donde comienza la calle de la Carrera, a partir de la torre de la Concepción, en La Laguna, se perdieron dos billetes de 100 pesetas cada uno.

Se agradece a la persona que los haya encontrado los entregue en la Comisaría de Vigilancia, o los deposite en manos del canónigo don Bernabé González, o en esta Redacción, por tratarse de persona pobre la que perdió dicho dinero.



LOS FAMOSOS DULCES DE FRUTAS Y MERMELADAS

# "CHIVERS"

SE VENDEN EN LAS PRINCIPALES TIENDAS

Exija "CHIVERS"

AGENTE:

## Adrián Hardisson Baudet

TELÉFONO. 13.

# Unión Eléctrica de Canarias S.A.

Servicio de Electricidad y Gas

## AVISO

Habiendo llegado a conocimiento de esta Empresa que algunos individuos desaprensivos, sorprendiendo en la mayoría de los casos, la buena fe de nuestros abonados, se dedican a efectuar instalaciones fraudulentas en los contadores, nos permitimos advertir a los interesados las responsabilidades penales, civiles y administrativas en que pueden incurrir, con arreglo a la legislación vigente, al consentir tales manipulaciones en perjuicio de los intereses de esta Compañía y del Estado.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Noviembre de 1935.

La Dirección.

# Información Telegráfica Nacional y Extranjera

## De Madrid

**Hasta el próximo viernes no se conocerán los nombres o filiación política de los nuevos gobernadores civiles.—El Gobierno ha suspendido, con el asentimiento del señor Gil Robles, un acto público que la CEDA iba a celebrar el domingo en la Plaza Monumental de Barcelona**

### En el Ministerio de la Gobernación

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR DE PABLO BLANCO

Madrid, 20 1730.—Esta mañana recibió a los periodistas en su departamento de Gobernación el titular de este Ministerio, señor de Pablo Blanco, a los cuales hizo algunas manifestaciones.

Primeramente dijo el ministro que había estado en el Ministerio de la Guerra, donde celebró una extensa conferencia con los señores Martínez de Velasco y Gil Robles, en torno a la composición de gobernadores civiles.

Añadió que habían acordado llevar a cabo el acto que se celebraba el próximo viernes.

Después dijo que la combinación se hará a más de las personas que se hallan en la actualidad vacantes, a otras varias.

Se publicó—agregó—se llevarán al Consejo los nombres de las personas que ocuparán los Gobiernos civiles, y si esto no fuera factible, se llevará solamente una relación de las capitales donde se haya de efectuar la provisión de los cargos, y los que correspondan de éstos a cada partido bloquista.

Continuó diciendo que la combinación afectará solamente a dieciséis provincias, pero serán nombrados sólo doce gobernadores nuevos, y los demás se verificarán por traslados.

A preguntas de los periodistas dijo que no creía que surgieran dificultades en este asunto, ya que todos los jefes gubernamentales están puestos de acuerdo para la solución.

Después se refirió el señor de Pablo a la visita que le había hecho una Comisión de la Federación de Hombres, para pedirle que prohiba la intención de los agentes de la autoridad que concocionan en las puertas de las estaciones a los viajeros para que se acojan en los establecimientos que representan mediante una comisión en metálico.

Terminó diciendo el ministro que le habían visitado el doctor Miraflores y los hermanos Alvarez Quintana.

#### LA AUDIENCIA DE S. E.

Hoy recibió el Jefe del Estado una numerosa audiencia. Entre otros, visitaron al señor Alcalá Zamora el presidente de la Academia de Ciencias de Lisboa, don Julio Dantas y el alcaide de Madrid.

También recibió S. E. las visitas del director general de Seguridad, la del brigadier don Camilo Rodríguez, la del comandante de la Benemérita don Demetrio Fernández y la del capitán de Artillería señor Warfeta.

### En el Ministerio de la Guerra

#### GIL ROBLES SIN NOTICIAS

Después de la reunión que esta mañana se ha celebrado en el Ministerio de la Guerra, entre los señores de Pablo Blanco, Gil Robles y Martínez de Velasco, el ministro del departamento marchó al Centro de Acción Popular.

Al abandonar el Ministerio los periodistas hicieron preguntas al señor Gil Robles, pero éste se negó a contestar, diciendo únicamente que carecía de noticias.

## De Provincias

### Varias noticias

#### UN BANQUETE EN HONOR DEL GOBERNADOR GENERAL DE ASTURIAS

Oviedo, 20.—Ayer se celebró el anunciado banquete en honor del gobernador general de Asturias, señor Velarde, asistiendo unos 800

En el domicilio social de Acción Popular recibió el ministro de la Guerra numerosas visitas de colegas, amigos y amigos.

#### HA SIDO SUSPENDIDO UN ACTO QUE LA CEDA IBA A CELEBRAR EL DOMINGO EN BARCELONA

En el Consejo de ministros celebrado ayer, los reunidos rogaron al señor Gil Robles que suspendiera el primer acto que se preparaba en la Plaza Monumental de Barcelona.

El señor Gil Robles no opuso reparo, accediendo a los deseos del ministro de la Gobernación, S. de Pablo, el cual ha manifestado que el primer acto que se suspende es de Acción Popular, para que después los demás partidos no se indignen si en igualdad de circunstancias no se autorizan los mítines al aire libre.

#### ACTOS PUBLICOS CELEBRADOS DESDE EL 11 DE OCTUBRE

El ministro de la Gobernación ha facilitado a los periodistas una estadística dando cuenta de los actos celebrados desde el 11 de octubre último hasta el 17 de noviembre.

Los mítines ascienden a un total de 407, que se distribuyen de la siguiente forma: 51 de Izquierda Republicana, 14 de Unión Republicana, 1 radical-socialista, 3 federales, 20 de Esquerda Catalana, 2 de la Izquierda valenciana, 1 de Izquierda valencianista, 28 nacionalistas, 120 socialistas, 27 comunistas, 33 simicalistas, 19 del frente marxista. Suman éstos en total 319, que son de oposiciones de Izquierda.

Los partidos del Gobierno han celebrado: 8 los radicales, 25 Acción Popular y 8 la Liga. Total 41. Las derechas extremas efectuaron: 9 los monárquicos, 14 los tradicionalistas y 10 los católicos. Total 33.

Falange Española, 4; indefinidos, 10. Total, 14.

#### NUOVO MINISTRO DE COLOMBIA EN MADRID

En el Ministerio de Estado manifestaron a los periodistas que mañana hará entrega de sus credenciales ante el Presidente de la República el nuevo ministro plenipotenciario de Colombia en Madrid.

#### EL MINISTRO DE COMUNICACIONES FLOTARÁ A LOS EMPLEADOS DE CORREOS

Esta mañana facilitaron a los periodistas en el Ministerio de Comunicaciones una extensa nota sobre los servicios que prestan los empleados del Cuerpo de Correos.

En dicha nota el señor Lucía dedica elucubrados elogios a los funcionarios.

#### UNA CONFERENCIA DE DON FERNANDO DE LOS RÍOS EN EL ATENEO DE MADRID

Con motivo de los actos conmemorativos del centenario del Ateneo, se inauguró el curso de conferencias, ocupando a tribuna don Fernando de los Ríos, desarrollando el tema "La comunidad internacional y la Sociedad de Naciones".

Dijo que todos deben buscar el ideal en estas horas difíciles de la Historia en la teoría que comprende desde el hombre medieval hasta la post-guerra.

En el enalteciendo la labor del señor Velarde al frente de Gobierno civil y destacando que ha conseguido que renazca la tranquilidad en Asturias.

Al final del banquete se le hizo entrega de un álbum con millares de firmas.

#### UNA ESTAFA

Valencia, 20.—El empleado inspector del Banco de Valencia, Francisco Ferrandi Engudanos, cometiendo falsedades en los documentos de contabilidad, ha estafado a la institución la cantidad de 6.600 pesetas.

#### INTENTO DE ATRACO

En un establecimiento propiedad de don Alfonso Antuña, entraron tres enmascarados empujando armas.

El dueño del establecimiento cogió un palo y acometió a los atracadores, los cuales huyeron.

#### ANTE CONTINUOS ROBOS QUE SE COMETEN EN LAS FINCAS, INTERVENDRA ACTIVAMENTE LA BENEMERITA

Badajoz, 20.—El gobernador civil de la provincia ha tenido noticias procedentes del pueblo de Carmona, facilitadas por los labradores, comunicándole que en dicho pueblo se cometen todos los días multitud de robos en las fincas, principalmente de bellotas y aceitunas.

### Bolsa de Madrid

#### COTIZACIONES DEL DIA 20 DE NOVIEMBRE

Libras esterlinas, máximo	36'25
Idem mínimo	36'15
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dólares, máximo	7'37
Idem mínimo	7'35
Libras, máximo	59'40
Idem mínimo	59'10
Francos suizos, máximo	239'50
Idem mínimo	239'25
Francos belgas, máximo	24'90
Idem mínimo	24'80
Reichsmark, máximo	2'96'5
Idem mínimo	2'94'5
Florines, máximo	5'00
Idem mínimo	4'98
Coronas checas, máximo	30'80
Idem mínimo	30'60

### Vida judicial

#### JUICIO POR LESIONES

Ayer comparecieron ante el Tribunal de Derecho, de esta Audiencia Provincial, Agustín Padón y Domingo García Cruz, para responder de un delito de lesiones, por el que fueron procesados en causa seguida en el Juzgado de esta capital.

El Ministerio público, representado por el fiscal señor González, pidió para los procesados la pena de dos meses y un día de arresto, así como indemnización al perjudicado.

La causa quedó concluida para dictar sentencia.

#### SUMARIOS

El Juzgado de Santa Cruz de la Palma incoó sumario por tenencia ilícita de arma de fuego, de lo que se acusa a Luciano Martín.

El mismo Juzgado tramita sumario por matrimonio ilegal que intentaba contraer Pablo Remos.

#### UN TELEGRAMA DEL FISCAL DE LA REPUBLICA

El nuevo fiscal de la República, señor Gamazo, ha dirigido telegrama a esta Fiscalía, saludando al personal de la misma con motivo de haber tomado posesión de dicho cargo.

### El campeonato de Billar entre La Laguna-Santa Cruz

Anoche contendieron en los salones de juegos del Circo de Amistad XII de Enero, de esta capital, y en partido correspondiente al campeonato de billar que se está celebrando en dicha sociedad, los notables jugadores señores Díaz Jiménez (Santa Cruz) y Melo (La Laguna).

El señor Melo, en el transcurso de la partida, le llevó alguna ventaja a su contrario, pero el señor Díaz Jiménez logró en los últimos minutos finales del encuentro ponerse, sacando al final una ventaja de diez carambolas a su favor.

## El Arzobispo de Toledo y el Nuncio de Madrid, serán nombrados Cardenales

Madrid, 20 2145.—A título de información recogemos el siguiente telegrama que recibimos de Roma, retransmitiéndolo urgentemente:

"ROMA, 20.—EN LOS ALTOS CENTROS ECLESIASTICOS CIRCULA INSISTENTEMENTE EL RUMOR DE QUE EN EL CONSISTORIO QUE SE CELEBRARA EL DIA 10 DEL ENTRANTE MES DE DICIEMBRE, SU SANTIDAD EL PAPA NOMBRARA DOCE CARDENALES, ENTRE LOS CUALES SE CUENTAN LOS NOMBRES DEL ARZOBISPO DE TOLEDO Y DEL NUNCIO APOSTOLICO DE MADRID.—PRENCIADA.

Para evitar estos continuos robos la primera autoridad gubernativa ha ordenado al jefe de las fuerzas de la Benemérita se sirviera mandar algunos números a Carmona, para intervenir activamente en las sustracciones de frutos que se cometen.

El gobernador manifestó a los informadores de Prensa que se propone mandar más fuerzas a dicho pueblo para prevenir las posibles colisiones entre labradores y obreros.

Hasta ahora no se han registrado incidentes, pero los ánimos entre patronos y obreros están muy excitados y se temen alborotos.

#### DOS CIUDADANOS RECOMPENSADOS POR SALVAR DE LAS AGUAS A DOS ANCIANOS PESCADORES

El Ferrol, 20.—La Sociedad de Salvamento de Naufragos ha recompensado a los tripulantes de la barca pesquera "San Antonio", llamados José Lago y Manuel Lestón, por los actos de heroicidad al salvar la vida a dos ancianos pescadores que, cuando realizaban su faena cerca del muelle, una fuerte ola volcó el bote.

También han sido recompensados los hermanos Francisco y Benigno Canelo, que igualmente in-

tervinieron en el salvamento de los dos naufragos.

Los dos ancianos pescadores que fueron salvados se llaman Ramón López y José Fenin.

#### EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA VISITARA VALENCIA

Valencia, 20.—El secretario de la Presidencia de la República ha participado al gobernador civil que el señor Alcalá Zamora vendrá a esta capital el día 15 de diciembre próximo, para asistir a la fiesta de la Patrona del Colegio de Abogados.

#### UNA PETICION DE LOS FERROVIARIOS

Valencia, 20.—El gobernador civil ha recibido una Comisión de elementos ferroviarios para pedirle que se ponga en vigor el decreto de 25 de agosto último.

#### AL ATERRIZAR UN AVION QUE CONDUCA PASAJEROS, RESULTA AVERIADO.—LOS TRIPULANTES SALIERON ILESOS

Utrera, 20.—Procedente de Larache aterrizó esta mañana el avión que hace el servicio de pasajeros.

Debido al gran tren de aterrizaje, el aparato resultó con grandes desperfectos, y los ocupantes salieron ilesos.

### El conflicto bélico entre Italia y Abisinia

## El ras Seyum continúa avanzando con sus tropas

**30.000 guerreros etíopes, al mando de este famoso jefe abisinio, han hecho una fuerte resistencia a los italianos, que han sufrido algunas bajas**

EL RAS SEYUM AVANZA CON SUS TROPAS, HABIENDO ATRAVESADO EL RIO TAKACE

Roma, 20.—El Cuartel general establecido en Adua, en el comunicado que dirige hoy al Gobierno italiano, informa que el ras Seyum prosigue su avance hacia las ciudades de Jijiga y Harrar.

También informa dicho comunicado que el famoso jefe etíope, al frente de una columna de 30.000 guerreros, ha atravesado el río Takace, que se encuentra en el Ogaden.

Agrega el informe oficial que el ras Seyum, con sus hombres, ha ocupado ciertos puntos que aún no han sido tomados por los italianos.

Termina diciendo el comunicado en cuestión que la población indígena ha ordenado la movilización general y que las tropas del general Maletti se aprestan a defender el terreno conquistado por los italianos.

#### LOS ITALIANOS BOMBARDEAN LAS CONCENTRACIONES ABISINIAS

Asmara, 20.—Una acción intensa de los aviones italianos se efectuó al Sur de Makalle, interviniendo veinte aparatos.

Se dirigió esa acción contra una concentración de quince mil soldados abisinios.

El combate duró dos horas y todos los aviones regresaron ilesos.

#### DE LA RESTAURACION MONARQUICA EN GRECIA

Atenas, 20.—El general Papagos, y el presidente de la Asamblea Nacional, señor Balanos, que fueron

a Londres a comunicar oficialmente al Rey Jorge el resultado del plebiscito y a invitarle a regresar a Grecia, han llegado hoy a Atenas.

Balanos ha declarado que el Rey estudiará la situación política, dándole la solución que juzgue conveniente.

Papagos ha dicho que el Ejército no se mezcla ya en la política y está a las órdenes del Monarca.

#### EL NEGUS MARCHO AL FRENTE EN AVION

Harrar, 20.—Aunque no se ha confirmado la noticia, se ha sabido de fuente autorizada que el Negus ha marchado en avión con rumbo al frente.

#### DESERCIÓN DE UN HERMANO DEL RAS KASSA

Roma, 20.—Se anuncia la sumisión a Italia del notab'e etíope Fitaurari Sabagadis, hermano del ras Kassa.

Desde hace tiempo era opuesto a éste, que le acusaba de mostrarse favorable a Italia.

En relación con el referido asunto, los correspondientes dicen que el ras Kassa había encarecido a su hermano, que logró evadirse de su prisión y huir recientemente.

#### BAJAS ITALIANAS AL SUR DE DAGABUR

Addis-Abeba, 20.—La población de Dagabur sigue en poder de los abisinios. Los etíopes están bien situados en las cadenas montañosas y en lo alto de la altiplanicie, deteniendo el avance de los enemigos, que han experimentado pérdidas en la región del Sur de Dagabur.

#### SE ABRIGA LA ESPERANZA DE QUE SE TOMEN ACUERDOS BILATERALES SOBRE LAS SANCIONES EN FAVOR DE ITALIA

Roma, 20.—Ante las reservas de algunos miembros de la Sociedad de Naciones al aceptar la nota italiana protestando contra las sanciones, renace la esperanza de poder llegar a tomar acuerdos bilaterales que permitan a Italia abastecerse de los artículos más necesitados.

#### ITALIA VIGILARA A LOS PAISES SANCIONADORES

El portavoz oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores, en su número correspondiente al día 19 último, manifiesta que Italia vigilará cuidadosamente la actitud de los países que intervengan en la aplicación de sanciones, añadiendo que sólo adoptará severas represalias contra los países que en la aplicación de sanciones se manifiesten inquebrantables.

#### LOS ITALIANOS ENCUENTRAN IMPEDIMENTOS PARA PROSEGUIR SU AVANCE

Londres, 20.—Noticias llegadas a esta capital, procedentes de la guerra en Africa, dicen que los italianos ocupan un frente que hace un total de 800 kilómetros de terreno.

En muchos de los sectores donde se efectúa el avance los italianos han tenido que retroceder ante la imposibilidad de continuar éste, pues muchos terrenos no pueden ser atravesados a causa de la natural humedad del suelo y de la presencia de la mosca venenosa.

## Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

### Sección de Tomates.-AVISO

Recibiéndose con bastante frecuencia, en esta oficina, consultas sobre la calidad de tomate a embarcar con destino a los mercados de la Península, se hace saber a todos los interesados la obligación que tienen de exportar solamente aquella fruta de inmejorables condiciones que no presente defecto alguno y de primera calidad, para cualquiera que sea el mercado receptor, evitando con ello el perjuicio de que le sea rechazada por la inspección del muelle que actuará con la máxima severidad.

Se pone además en conocimiento de todos los exportadores de frutos que con objeto de organizar la inspección en el muelle sólo será recibida, y por consiguiente embarcada, la fruta que llegue antes de las diez de la noche del día de embarque; transcurrida dicha hora será rechazada cualquier cantidad de fruta que se presente.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de noviembre de 1935.—El presidente accidental, JULIO FUENTES SEBRANO.

# En el Palacio de las Cortes

## En la sesión de ayer quedó aprobado el dictamen sobre la importación de trigos de Marcelino Domingo, por 168 votos contra 30

También se discutió el proyecto de Movilización militar y el de Comunicaciones marítimas

### EL SR. CALVO SOTELO PRONUNCIÓ UN DOCUMENTADO DISCURSO SOBRE EL PROBLEMA MONETARIO

#### Antes de la sesión

COMENTARIOS EN LOS PASILLOS.—LA MINORIA VASCA Y EL USO DE BILINGÜE EN AQUELLA REGION.—REUNION DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS.—CHAPAPRIETA DICE: PIENSO DECIDIR, DURANTE VEINTE DIAS, SEIS HORAS PARA DISCUTIR LOS PRESUPUESTOS. SE MUESTRA OPTIMISTA ACERCA DE SU APROBACION.—SE CONCEDE INTERES POLITICO A UNA CONFERENCIA CELEBRADA ENTRE MAURA (DON MIGUEL) Y CHAPAPRIETA

#### LOS COMENTARIOS EN LOS PASILLOS

Madrid, 20 21'45.—La afluencia de diputados al Congreso fué pobre. A excepción de los parlamentarios que acudieron para celebrar reuniones por pertenecer a distintas comisiones, el número de diputados que se contaban en los pasillos no llegaban a la veintena, y las conversaciones que versaban eran ajenas a la política.

Al mediodía se animaron los pasillos extraordinariamente, incluso con la asistencia de algún ministro, por ejemplo, el titular del departamento de Guerra, señor Gil Robles, que paró escasos minutos. Durante su estancia, fué muy felicitado por la designación del diputado de la CEDA, señor Villalonga, para el cargo de gobernador general de Cataluña.

Cuando estaba recibiendo estas felicitaciones, un correligionario suyo se le acercó y le dijo: —Se dice que la especialidad del señor Villalonga son los asuntos financieros.

—Sí, ya lo sé—contestó el señor Gil Robles.—Ayer alguien me lo indicó. Pero por eso mismo se le ha designado para que represente al Ministerio de la Gobernación en Cataluña, porque tendrá también que hacer números y trazar muchas medidas.

Después, al despedirse del grupo con el cual parlamentaba, para penetrar en su despacho de la Cámara, agregó: —A pesar de todo eso, estoy seguro que el señor Villalonga desarrollará buena labor desde su nuevo cargo.

También se comentaba esta mediodía en la Cámara las preguntas que en la sesión de ayer dirigió el señor Barcia al jefe del Gobierno sobre algunos puntos de su discurso en Zaragoza. Hablando sobre este asunto, un parlamentario cedista decía:

—Al menos, declaró la buena voluntad del Gobierno para solucionar el paro obrero, al manifestar que habían sido enviadas importantes cantidades a la Junta del Faro Obrero de la capital aragonesa.

A las tres de la tarde, también se notaba en la Cámara gran afluencia de diputados, que se organizaban en grupos en los pasillos.

Los periodistas preguntaron a un diputado de la Izquierda Republicana si eran ciertos los rumores que circulaban en los centros oposicionistas de que el señor Azaña había decidido asistir a las sesiones de Cortes, a lo cual contestó:

—No tengo autoridad para desmentir dicha noticia, pero diré a ustedes que no sé absolutamente nada a ese respecto, y conste que ahora vengo del Centro de nuestro partido.

—Sin embargo—objetó un reportero—es cierto que existen rumores sobre la vuelta del señor Azaña al Parlamento.

—Ya les digo a ustedes—replicó el interrogado—que yo no sé nada, y, por lo tanto, no puedo ni rectificarlo ni ratificarlo. No obstante, creo serán uno de tantos bucos como los que diariamente se inventan para desprestigiar su persona.

Cuando se verificaba esta conversación se acercó otro diputado del grupo izquierdista, quien desmintió a los periodistas que el jefe del Gobierno se haya propuesto asistir a las sesiones de la Cámara.

#### UNA CONFERENCIA, AL PARECER POLITICA, ENTRE LOS SEÑORES CHAPAPRIETA Y MAURA

Aproximadamente a las tres de la tarde llegó a la Cámara el jefe del Gobierno, sin haber manifestaciones a la entrada a los periodistas.

Al dirigirse a su despacho se detuvo unos momentos para conversar con un grupo de radicales, los cuales le ofrecieron su apoyo para aprobar la obra económica.

El señor Chapaprieta les contestó diciendo que lo agradecía y lo comunicaría al jefe del partido, señor Leroux, el cual se había manifestado en igual sentido con anterioridad.

Seguidamente penetró en su despacho, donde a los pocos instantes fué visitado por el jefe del partido conservador, don Miguel Maura.

La conferencia entre ambos jefes fué extensa, prolongándose cerca de media hora.

Al terminar la entrevista, ninguno de los dos conferenciantes hicieron manifestaciones a los periodistas. El señor Maura únicamente dijo que había hablado con el presidente del Consejo de diversos asuntos, no afectando ninguno de ellos a política.

Sin embargo, la conversación entre los señores Chapaprieta y Maura suscitó vivísimos comentarios entre los diputados, concediendo a esta conferencia un singular interés político, a pesar de haberlo negado el jefe conservador.

Se decía que era indudable que la entrevista había sido política por cuanto don Miguel Maura había sido llamado por el jefe del Gobierno.

Otros opinaban que se había desarrollado en torno a la aprobación de los Presupuestos, y que el señor Chapaprieta había pedido al ex ministro de la Gobernación su apoyo y el de la minoría para la total aprobación de sus proyectos.

Se añadía que, a más de eso, el señor Chapaprieta había pedido explicaciones al señor Maura sobre las entrevistas que celebró hace unos días con los señores Gil Robles, Jiménez Fernández y otros, y que el jefe conservador las había dado gustosamente.

#### UNA REUNION DE LA MINORIA VASCA

En uno de los departamentos del Congreso se reunió esta tarde la minoría parlamentaria vasca para estudiar el dictamen de responsabilidades por la importación de trigos de Marcelino Domingo, realizadas en el año 1932.

Al terminar la reunión, uno de los miembros manifestó a los informadores que habían acordado votar, por unanimidad, en contra del mismo.

Añadió que la minoría vasca se opondría a la modificación de los efectos legales de Prensa.

—Hemos acordado—dijo—intensificar las gestiones para que se conceda al país vasco el uso del bilingüismo, igual que se le concedió a Cataluña, por entender que las Vascongadas tienen derecho a ello, y negárselo equivaldría a una distinción de regiones que no debe existir por parte de ningún Gobierno ni de ningún Parlamento, sean del matiz que fueren.

Terminó diciendo el diputado vasco que también se habían ocupado de examinar la situación parlamentaria en relación con el proyecto de Ley sobre el impuesto a los Derechos reales y del proyecto de la reforma de la Constitución, agregando que sobre estos dos últimos asuntos no había recaído acuerdo.

#### REUNION DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS

El presidente de la Comisión de Presupuestos, don Abilio Calderón, manifestó a los periodistas en los pasillos de la Cámara que esta mañana había celebrado nueva reunión la Comisión que preside para proseguir estudiando los proyectos económicos, a fin de poderlos dictaminar cuanto antes.

Añadió que no se habían podido tomar acuerdos en firme por faltar todavía algunos datos del Ministerio de Hacienda, los cuales le entregará el señor Chapaprieta inmediatamente.

Agregó que como la sesión de ayer tuvo que ser suspendida por faltar una Memoria de Hacienda, el ministro la había remitido ya, por haberla reclamado urgentemente la Comisión.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CHAPAPRIETA

En los pasillos de la Cámara conversó extensamente con los periodistas el jefe del Gobierno, mostrándose optimista acerca de la aprobación de los Presupuestos.

Los informadores preguntaron al señor Chapaprieta si había algo nuevo, a lo cual contestó:

—Nada, absolutamente nada. Carezco de noticias de interés que facilitarles.

## LA SESION EN LA CAMARA

Madrid, 20 18'45.—A las cuatro y cinco da comienzo la sesión en el Congreso. Preside el señor Alba. Ocupan el Banco Azul, el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra e Instrucción Pública. En los escaños se nota general desanimación en las fuerzas gubernamentales. En los escaños que ocupan las oposiciones de Izquierda, hay bastantes diputados.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

#### EL SEÑOR COMIN TRATA DE EXPONER UNA INTERPELACION SOBRE EL PROBLEMA UNIVERSITARIO EN CATALUÑA

Se leen algunos proyectos de Ley que son aprobados.

EL SEÑOR COMIN, tradicionalista, pide que, además del plan parlamentario señalado por el Gobierno, se trate en la Cámara algunos de los asuntos pendientes, que tienen vital importancia para España, entre ellos el problema universitario en Cataluña.

EL PRESIDENTE: Tengo que advertir a Su Señoría que al amparo de la aprobación del acta no puede desarrollarse una interpelación.

EL SEÑOR COMIN interviene nuevamente, insistiendo en sus manifestaciones.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA contesta al orador, diciéndole que podrá tratarse del problema universitario de Cataluña cuando la Cámara lo desee. Termina aceptando la interpelación del señor Comin.

#### ORDEN DEL DIA

Se toman en consideración varias proposiciones y se aprueban definitivamente algunos proyectos de Ley.

EL PRESIDENTE dice a la Cámara que se pone a votación, para su aprobación definitiva, el crédito del Ministerio de la Gobernación para sufragar los gastos originados por la Benemérita en octubre del pasado año.

EL SEÑOR SENYAL, de la Esquerda, pide "quorum".

EL PRESIDENTE dice que en vista de dicha petición, el proyecto se unirá a otros para los que también se ha pedido "quorum".

#### DISCUSION DEL PROYECTO DE MOVILIZACION MILITAR

Entrando en el orden del día se pone a debate, para proseguir su discusión, el proyecto de Ley de bases sobre movilización militar.

Se discute ligeramente la base primera.

#### Después añadió:

—La semana dedicada a mis proyectos económicos ha comenzado normalmente. Esperemos sin mostrar impaciencia el final. En la sesión de hoy, a última hora, se discutirá el problema monetario sobre divisas extranjeras planteado por el señor Ventosa. Según me ha comunicado el señor Alba, han pedido la palabra varios oradores. Si puedo, contestaré concretamente a todos hoy mismo.

—Y ahora—dijo—soy yo quien pregunta: ¿Hay nuevos rumores?

Los reporteros contestaron negativamente.

—Únicamente—agregó un informador—que la Comisión de Presupuestos no ha podido resolver ningún dictamen sobre los Presupuestos.

—Efectivamente—repuso el señor Chapaprieta—así me ha informado don Abilio Calderón.

Añadió que la Comisión dictaminará mañana el Presupuesto del Ministerio de Estado.

A preguntas de los periodistas, dijo que informará de la nueva Conversión de la Deuda a medida que se vayan adelantando los trabajos.

—Al vencerse estas dificultades—terminó diciendo—iremos más de prisa para la aprobación de los proyectos económicos, pues pienso dedicar durante veinte días, seis horas para la discusión de los Presupuestos.

EL SEÑOR ALONSO RODRIGUEZ consume un turno en contra del dictamen, defendiendo algunas enmiendas a la base primera, que la Comisión rechaza.

EL SEÑOR TRABAL formula otras enmiendas que son igualmente rechazadas.

(Entre el señor Trabal y don Honorio Maura se cruzan fuertes palabras, que originan un diálogo. Se oyen palabras insultantes que parten del señor Trabal. El señor Alba corta el incidente.)

Queda aprobada la base primera y se pone a discusión la segunda.

EL SEÑOR ALONSO RODRIGUEZ presenta una enmienda. Dice que combate la base segunda por estimar que impone a todo el mundo ódenes el ministro.

EL SEÑOR GIL ROYLES le contesta diciendo que eso sólo será en caso de guerra.

EL SEÑOR ORTIZ SOLORZANO, por la Comisión, contesta al señor Alonso, defendiendo el dictamen.

Se rechaza la enmienda y seguidamente se suspende el debate.

#### SE APRUEBA UN PROYECTO DE LEY

El ministro de la Gobernación sube a una tribuna de los secretarios y lee un proyecto de su departamento, que queda aprobado.

#### COMUNICACIONES MARITIMAS

Se reanuda la discusión del proyecto de Ley sobre comunicaciones marítimas.

Después de rechazarse dos enmiendas, se aprueban los artículos 57 al 61.

EL SEÑOR SENYAL interviene señalando los perjuicios que se originan a la industria nacional por permitirse la importación de barcos del Extranjero.

EL SEÑOR IRUJO, de la Comisión, contesta al orador, diciéndole que este artículo se refiere solamente a los barcos que no pueden construirse en los astilleros españoles.

EL SEÑOR RUIZ ALONSO interviene nuevamente para hacer algunas aclaraciones.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA también interviene en el debate brevemente.

Se aprueba un artículo adicional al dictamen y se suspende el debate.

#### SE VOTA EL DICTAMEN DE LA IMPORTACION DE TRIGOS

A continuación, el presidente anuncia que se va a poner a votación el dictamen sobre la importación de trigos realizadas en 1932.

Intervienen los señores Barcia, Navajas, conde de Vallellano y el señor Hueso.

Seguidamente se efectúa la votación. Hecho el escrutinio, da un porcentaje de 168 votos contra 30.

La Cámara ha aceptado el dictamen de la Comisión, por el cual se exige responsabilidades a Marcelino Domingo por las importaciones de este cereal efectuadas durante su actuación en la Jefatura del Ministerio de Agricultura.

#### SE APLAZA LA VOTACION DE VOCAL PARA EL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Se intenta poner a votación para nombrar definitivamente el parlamentario que haya de representar a las Cortes en el Tribunal de Garantías, pero tiene que ser aplazada por no haber número suficiente de diputados en la Cámara para efectuarla.

Un diputado formula un ruego para que la elección de vocal de aquella Institución se efectúe mañana.

#### SE REANUDA LA INTERPELACION DEL SR. VENTOSA SOBRE POLITICA MONETARIA, RELACIONADA CON DIVISAS EXTRANJERAS

EL SEÑOR VENTOSA termina su discurso, diciendo que el déficit

que previó ha sido aumentado, lejos de disminuirlo.

EL SEÑOR CALVO SOTELO interviene en el debate. En un documentado discurso expone sus puntos de vista sobre el problema planteado y los medios necesarios para su solución.

Comienza diciendo que lo fundamental para que se desenvuelva la buena política en todos los órdenes, es atender debidamente el problema de los cambios y las divisas extranjeras.

—La progresión del déficit comercial—dice—es debido a los descuidos del ministro de Hacienda.

Se refiere a unos decretos del señor Chapaprieta, en los que se dice que el Contro de Contratación de la Moneda extenderá certificaciones, sin saberse si esto servirá sobre la peseta o sobre las divisas.

Termina diciendo que la peseta continúa estabilizada con respecto al franco, pero inestabilizada con respecto a las demás monedas y divisas.

#### SE LEVANTA LA SESION

Al terminar el señor Calvo Sotelo su discurso, por lo cual se prorrogó la sesión, el señor Alba suspende el debate y levanta la sesión. Son las nueve y media de la noche.

## Después de la sesión

#### UN PROYECTO DE LEY DEL MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS

Madrid, 20 21'10.—El ministro de Obras Públicas, señor Lucía, leyó hoy en la sesión de Cortes un proyecto de Ley de su departamento, referente a la solución del paro obrero, destinando 194 millones de pesetas para obras, que se empezarán a realizar inmediatamente.

#### LA CONFERENCIA SOSTENIDA ENTRE EL JEFE DEL GOBIERNO Y EL JEFE DE LOS CONSERVADORES

Al terminar la sesión de la Cámara, los diputados comentaban la entrevista que esta tarde celebraron en el Congreso los señores Chapaprieta y Maura (don Miguel).

Se decía que la conferencia había girado en torno a política, pero que no habían acordado nada en concreto.

#### MAURA CONFERENCIA CON BARCIA

Don Miguel Maura ha celebrado esta tarde una conferencia con el jefe de la minoría de Izquierda Republicana, don Augusto Barcia.

Muchos parlamentarios atribuyen a esta entrevista marcado interés político, pues se cree que está relacionada con la que sostuvo el jefe de los conservadores con el presidente del Consejo.

#### MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CHAPAPRIETA

Al abandonar la Cámara el señor Chapaprieta conferenció algunos momentos con los periodistas.

Les manifestó que tenía el propósito de solicitar de la Cámara la declaración de confianza, y que lo haría en un sentido absoluto y rotundo.

—Desee—añadió—que quede aclarada totalmente la situación política.

#### EL DECRETO NOMBRANDO GOBERNADOR GENERAL DE CATALUÑA SERA RECTIFICADO

Terminada la sesión en la Cámara, el nuevo gobernador general de Cataluña, señor Villalonga, celebró una conferencia con los ministros de la Guerra y Gobernación, señores Gil Robles y De Pablo Blanco.

Después de esta entrevista se

manifestó a los informadores que el decreto de nombramiento del señor Villalonga para dicho cargo será rectificado, por no tener carácter de interino, que se omitió la declaración de que se le nombraba en comisión.

#### UNA VIVA DISCUSION ENTRE LOS SEÑORES TRABAL Y MAURA (DON MIGUEL), QUE TERMINA EN AGRESIONES

Después de la sesión se encontraron en los pasillos de la Cámara el señor Trabal y don Honorio Maura.

El diputado monárquico pidió al señor Trabal explicaciones por los insultos que le dirigió durante su intervención en la sesión, entabándose con este motivo una vivísima discusión, que acaudó extremadamente a ambos, dirigiéndose recíprocamente gruesos vocablos.

Como el señor Trabal se negara a dar explicaciones y a mantener los insultos, ambos diputados se agredieron, teniendo que ser separados por otros diputados.

#### EN EL DESPACHO DEL SEÑOR ALBA.—PROGRAMA PARA HOY

Terminada la sesión de Cortes, el señor Alba recibió en su despacho a los periodistas, manifestándose, como de costumbre el programa para la sesión de mañana (hoy).

Primamente se dará cuenta de la nueva redacción de los últimos artículos de la Ley de los azúcares. Después continuará la discusión del proyecto sobre comunicaciones marítimas y seguidamente se reanudará la discusión sobre política de los cambios y Ley de utilidades. Finalmente, el diputado Sr. González Ordax interpeleará al Gobierno sobre los hechos ocurridos en un pueblo de la provincia de León en el mes de octubre del pasado año.

Terminó diciendo el presidente del Parlamento que se propone cambiar impresiones con los señores Rey Mora e Hidalgo, así como también con otros diputados de la Comisión depuradora del partido radical, con objeto de ultimar la propuesta que llevarán mañana (hoy) a la reunión que celebre la minoría radical.

# Madrugada

#### ESPAÑA TIENE OCHO MILLONES DE PESETAS EN CREDITOS EN ITALIA Y LA SANCIONES IMPEDIRAN QUE ESTOS SE COBREN

Madrid, 21 2'15.—El presidente de la Cámara de Comercio manifestó a los periodistas en las últimas horas de la noche de ayer que España tiene ocho millones de pesetas de crédito en Italia y que las sanciones impedirán que se cobren. Añadió que algunas regiones españolas sufrirán considerables pérdidas y otras también, pero ligeramente.

#### EL AVANCE DE LOS ETIOPESES

Addis-Abeba, 21.—Los abisinios efectúan intentos desesperados, que a la vez son infructuosos, para cruzar el río Takaze, con objeto de lanzarse al ataque por el flanco de la línea italiana y cortar las comunicaciones.

#### UN DECRETO DE ITALIA

Roma, 21.—El "Diario Oficial" publica un decreto que se aplicará inmediatamente estableciendo un monopolio del Gobierno sobre las compras de oro de Italia en el Extranjero.

#### UN NUEVO BUQUE PARA LA ARGENTINA

Hodmburgo, 21.—Han terminado con éxito las pruebas del primer buque construido para la Argentina en los astilleros ingleses. Se le enviará al final de la presente semana.

#### CENTENARES DE CIUDADANOS INTOXICADOS

San Francisco de California, 21.—A consecuencia del uso de la Serradura envenenada han resultado intoxicados centenares de ciudadanos, habiendo fallecido tres personas. Las autoridades sanitarias opinan que se trata de una tentativa de asesinato en masa.

# Constitución de la Juventud de Acción Popular en Icod

A las ocho y media de la noche, como se había anunciado, y en el local social de Acción Popular Agraria, tuvo lugar la constitución del Comité Local de la JAP, ante una nutrida y enorme concurrencia v. b. ante de emoción, al ver la labor fecunda de la JAP, premiando en todo momento con grandes aplausos a los nuevos directivos del Comité Local, a los oradores que tomaron parte, y al presidente de la APA de dicho pueblo.

Hecho el silencio y previa venia del presidente del Comité Local, el presidente del Comité Provincial de la JAP da lectura al Reglamento y da posesión a los nuevos directivos, cuyos nombres fueron acogidos con grandes aplausos.

Los señores que componen el Comité Local de la Juventud de Acción Popular de Icod, son los siguientes:

Presidente, don José Acevedo Martín.

Vicepresidente, don José Luis Gómez Alemán.

Secretario, don Rafael González Ramos.

Vicesecretario, don Cándido Álvarez Martín.

Tesorero, don Conrado de León Pérez.

Vicesesorero, don Víctor Hernández Fuentes.

Contador, don Miguel Cruz Verrano.

Vicecontador, don Alfonso Díaz León.

Vocales.—Don Francisco Acevedo Martín, don Arturo Rizo Díaz, don Cándido González Rodríguez, don Sebastián García Hernández, don Marcolino Gutiérrez González y don Victoriano de León Márquez.

Seguidamente hace uso de la palabra el digno presidente del Comité Local de APA don Julio Arenzibia Montesdeoca, quien con palabras emocionadas y con una brillante disertación, dice toma parte en el acto para tener el enorme placer de presentar a los oradores de la JAP que en este momento mas que huéspedes de honor son hermanos nuestros, y que representan la vanguardia del partido siempre dispuesta en todo momento a mantener la pureza y el contenido íntegro de los ideales que propugna nuestro insigne y nunca bien ponderado caudillo don José María Gil Robles.

Los asistentes premian con una ovación a su digno presidente que, por sus muchas virtudes, se ha hecho acreedor al cariño y bondad de los afiliados.

## EL SR. QUINTANA

Se levanta a hablar el secretario del Comité Provincial de la JAP don José Luis de Quintana, y dice que recoge los aplausos que se prodigan y los ofrenda en memoria de los mártires de nuestro ideal al grupo de Presente y Adelante—los asistentes como electrizados se ponen en pie y llevando la mano sobre el corazón que es el saludo de la JAP, prorrumpen en estruendoso viva—; el orador ataca duramente a toda clase de caciquismo que van encaminados a los medios personales y a las ambiciones políticas sin importárselos lo más mínimo el bienestar y la felicidad del pueblo; nosotros que somos por nuestros ideales, los mayores enemigos de esto y que queremos defender nuestra causa con toda la pureza de nuestros puntos y programas, nos levantaremos como un solo hombre, no solo contra el tipo de los caciques ya dicho, sino contra todo caciquismo que quisiera vivir y desarrollarse a costa de prestigio de nuestra organización.

Tenemos que rectificar—dice seguidamente—toda la política haciendo en España, para lo cual tenemos que demostrar que la JAP no es un partido más sino la conjunción de una juventud floreciente que se mueve al compás de obligar por la razón y de que todos los amaños y artes políticas tienen que desaparecer por completo del territorio patrio si queremos hacer una España grande. Para ello tenemos que procurar implantar y

la impantaremos, una justicia social, que abarque al capitalismo y al p.o.ariado; unir con un abrazo fraterno estas dos fuerzas humanas para lograr que con amor veamos de una vez desaparecer la lucha de clases vengozosa y estéril que hoy arruina a aquellas naciones que no han llegado a comprender que trabajo y capital son dos fuerzas que tienen que ir tan bien compenetradas que su mínima separación llevaría a la ruina y al caos a la sociedad humana.

Ni capitalistas egoístas que no sepan que Dios les dió sus riquezas no para que las guardasen, sino para que las multiplicasen ni tan poco más obreros que crean ver en el capital un enemigo que la accha en todo momento. Nuestro lema es ni capitalismo egoísta ni marxismo destructor. Ante él y los que murieron por el Presente y Adelante.

(Las últimas palabras del orador se traducen en una bien merecida ovación.)

## MAYATO REYES

Acto seguido hace uso de la palabra el vocal del Comité Provincial don Juan Mayato Reyes quien dice que no ha sido conocida en la provincia de Tenerife el programa de la JAP, porque hasta ahora no se ha dedicado a recorrer los pueblos esa juventud floreciente y magnífica cuyo contenido social es todo una concepción de esencias tradicionales y espirituales que son como la marca indeleble de la representación neta del pueblo español.

Para ello y para que sirva de lección y de estímulo a aquellas otras juventudes de nuestra misma formación espiritual, nos lanzamos a una tribuna pública a apoyar nuestros puntos del programa sin miedo a nada ni a nadie; porque miedo—dice—no han de tener aquellos hombres que como nosotros no vamos predicando más que el anhelo de levantar una España nueva sobre las gloriosas tradiciones que la encumbraron hasta tal punto que su voluntad fue respetada del mundo entero y que hizo exclamar como timbre de orgullo a un gran español que "el Sol no se ponía en los dominios del solar hispano".

Hemos de ser intransigentes, pero de una intransigencia férrea, a todo aquello que se quiera oponer al avance triunfante y avasallado de una juventud que no entiende ni le interesan los contubernios ni amaños políticos para conseguir por estos lo que se debe conseguir hablando con el corazón a toda voz en español.

Todo español—sigue diciendo—y en contra de todos aquellos que creen que cada hijo de la Patria es una tierra abonada a conceptos demagógicos y anticapitales, lleva en sí el espíritu racial indescructible que no supieron o no quisieron encaminar aquellos políticos que mangonearon nuestra patria durante los últimos lustros, pero que basta que una juventud plena de fe en los destinos de España les hable de nuestra grandeza pasada, y la que queremos para el porvenir, para que vibre al unísono de otros españoles al grito de ESPAÑA GRANDE. Nuestra política—si así puede llamarse—es una política de verdad y de justicia. Por eso quiero salir al paso de alguna afirmación que he oído y que se traduce en las siguientes palabras: "si el Partido no va a prometer mejoras para los pueblos no sacará un triunfo como si así lo hiciera". Ante esto quiero decir alto y muy alto, como lo afirmó el orador que me precedió, que nosotros no somos un Partido más, a hechura de antiguos partidos, sino que vamos—aunque ello sirva de repetición—a buscar la conciencia honrada del pueblo, no prometiendo lo que no podemos dar, porque después de un triunfo yo llamaría ficticio, nos encontraríamos que seríamos unos políticos más, que es lo que nosotros de ninguna manera quere-

mos parecer. Afirman por ahí nuestros adversarios para presentarnos como enemigos de obrero, que nosotros amparamos y defendemos a ese señorilismo decadente que tanto auge ha tenido en estos últimos tiempos. Esa es la mayor y más burda mentira y la mayor difamación que se nos ha lanzado. Ahí está un punto de nuestro programa, que llevaremos total e integralmente a la gobernación del país que desmiente de una manera categórica esas absurdas mentiras y ruines pabranas: "el que no trabaje que no coma", "guerra al señorilismo decadente". Las palabras del orador son premiadas con nutridos aplausos.

## EL PRESIDENTE DEL COMITE PROVINCIAL

Don Juan Fernández de Villa ta, presidente del Comité Provincial de la JAP, se levanta a hablar y dice que recoge los aplausos que inmensamente se le prodigan y los traspasa total e integralmente en tributo de admiración y rendida pleitesia a la mujer tinerfeña y a la mujer española en general que supo en los momentos difíciles para la nación alentarnos a nosotros los hombres para que sobre una España destrozada y hecha ruina levantásemos una España grande, una España grande como lo fué en la antigüedad, libre de masones y judizantes políticos y polliciastrós que la destrozaron hasta dejarla reducida en el estado lamentable en que hoy la encontramos, para vergüenza y baldón de los buenos españoles (aplausos).

He visto con harta satisfacción—sigue diciendo—a la Juventud icodense que, vibrando de espiritualidad y de amor a España, se lanza como otras juventudes florecientes tinerfeñas y peninsulares y con su labor personal pública y privada a llevar a la gobernación del país una representación neta y aboñutamente españolista. Nuestra labor no es una labor plagada de plácemes y vitores ni de coronas de laureles, sino muy al revés, es una labor llena de sinsabores, sacrificios y plena de amarguras.

Nuestros diecinueve puntos son la aspiración completa e íntegra de un anhelo renovador de la política; de una política libre de injusticias y parcialidades y, en una palabra, de una política nacional.

Desgraciadamente para los españoles, los políticos que rigieron los destinos de nuestra nación, en los últimos tiempos, confundieron a sabiendas o con un espíritu de candidez, la definición de la palabra política, que es el mejor gobierno de los pueblos, por la siguiente definición: que política es miedo personal, ambiciones políticas, enchufes de caciquismo, nebulosidad y ansias de poder y de mando. De esta manera, de una España grande, hicieron el comedero de unos cuantos amigos (ovación).

La Juventud de Acción Popular nació entre los escombros de una revolución y puede decirse también que su programa es de revolución. Si oteamos el pasado, vemos—y nuestros padres lo palpaban—que la política de entonces se reducía al reparto de la voluntad nacional para la consecución de sus ambiciones políticas. Y entre tanto, ¿qué era de la juventud española, de esa juventud que era flor y nata de juventudes que cambiaba el cosoete y la armadura por el sayo monacal del penitente cuando era necesario cubrir de alguna manera el glorioso pendón de Castilla? Esa juventud, los políticos a que me referí, no supieron ni encauzarla, ni encaminarla, ni tampoco infiltrarle un espíritu español. Mientras tanto, una serie de sectas y de doctrinas anticapitales se iban adueñando de ella en la completa ignorancia de los gobernantes, y claro está: esa juventud alocada en conceptos huecos, rezumantes de sectarismo y de demagogia, cuando llegaron a hombres plasmaron su contenido en llevar a la gobernación del país estos Gobiernos ca-

Lo que dicen los curados:

## Padre e hijo, curados

"Con la CURA N.º 13 DEL ABATE HAMON estoy hoy completamente curado de la dolencia de estómago que padecía hacia 10 años y que hace 18 meses se había agudizado hasta devolver los alimentos por no poder digerirlos. Mi hijo que padecía de LOMBRICES, mucho tiempo rebeldes a todo tratamiento, le han sido de una eficacia sorprendente 3 cajas de la CURA N.º 9 DEL ABATE HAMON que ha tomado."

Firmado: Don Cristóbal Pinto Segura, Blasco Ibáñez, 18, Zapatería. TEBA, Málaga.

**Las 20 CURAS DEL ABATE HAMON**

son la salvación de los enfermos desesperados porque poseen un extraordinario poder curativo, gracias a la perfecta capacidad de asimilación de las PLANTAS de que se componen. Ejerce una energética depuración y renovación orgánica que restablecen el equilibrio de la salud sin necesidad de régimen alimenticio. No perjudican ni producen trastornos porque no contienen tóxicos ni estupefacientes, sólo PLANTAS sanas y bienhechoras.

**Gratis** y sin compromiso recibirá usted el interesante libro "La Medicina Vegetal", del Dr. Sabin, que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas, y el "Boletín Mensual" "Lo que dicen los curados" que reproduce las cartas demostrando la eficacia de este método vegetal.

Nombre.....  
Calle.....  
Ciudad.....  
Provincia.....

Mande este cupón como impreso con sello de 2 céntos, a LABORATORIOS FOTANICOS Y MARINOS, Ronda de la Universidad, 6, BARCELONA.

# DEPORTES

## FUTBOL ANTE EL ENCUENTRO DEL DOMINGO

Faltan pocos días para que los equipos Unión y Tenerife salten a la cancha de la Avenida dispuestos a conquistar una victoria que probablemente, al finalizar la primera vuelta, le indique al vencedor el camino más cercano para lograr el máximo galardón en este Campeonato.

Por la mucha expectación que reina para dicho encuentro, es de augurar un entradón imponente en el campo del equipo rojo.

Como siempre, los encuentros entre los eternos rivales han despertado la mayor expectación entre los aficionados locales. Se hacen pronósticos, se recuerdan antecedentes, se barajan cifras y... se cruzan numerosas apuestas entre los incondicionales de ambos contendientes.

La lucha entre rojos y blancos ha de resultar muy encarnizada, pero como siempre, llena de nobleza deportiva.

Tanto el Unión como el Tenerife, bajo la dirección de sus respectivos entrenadores señor Tejera y señor Capote, se han venido sometiendo en estos últimos días a un concienzudo entrenamiento, con el fin de brindar una buena tarde de fútbol a la afición tinerfeña.

Nosotros, que ya hemos formu-



CARRERA BENITEZ, Fotógrafo.

BLASCO, EL GRAN GUARDAMETA BILBAINO QUE SE ENCUENTRA LESIONADO DE IMPORTANCIA, SIENDO PROBABLE POR TODA ESTA TEMPORADA SU AUSENCIA DE LOS CAMPOS DE FUTBOL

## Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

lado unos pronósticos, desearíamos que el vencedor fuese el que mayor rendimiento dé en el terreno de juego.

## BOXEO PEDRITO RUIZ PERDIO ANTE ANGELMANN, Y ROLLINS, CON WILLIAMS

En París, nuestro compatriota Pedrito Ruiz ha sucumbido ante Angelmann. El fallo fué protestado ruidosamente por los espectadores, que abogaban por un "match" nulo.

Beodí Rollins abandonó en el octavo asalto, ante Jorge Williams, por haber sufrido heridas en una pierna.

## PARA EL TITULO EUROPEO DE LOS PESOS GALLOS

Paris.—La Secretaría de la I. B. U. ha dado a conocer que los miembros del Comité de Urgencia han aceptado el desafío del francés Decico a Maurice Dubois para el título de campeón de Europa de los gallos.

De acuerdo con lo que prescribe el Reglamento de la I. B. U., se concede a los boxeadores un plazo de tres meses, que expira el 1 de marzo. Los contratos para el "match" deberán someterse en la I. B. U. antes del 1 de febrero.

## HENRY LEWIS BOXEA Y NO COBRA

Nueva York.—Henry Lewis, que recientemente peleó contra el campeón del mundo Bob Olin, no ganó un sólo dólar por su combate. Había firmado un contrato en el que se le daba el 25 por 100 al llegar a un ingreso estipulado, y como no se alcanzó tal cifra, Lewis tuvo que trabajar gratis.

## Observatorio municipal

EL TIEMPO: DIA 20 DE NOVIEMBRE

Temperatura máxima, 22.4. Temperatura mínima, 18.0. Humedad relativa media, 54 centésimas.

Dirección dominante del viento, NNE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 188 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5.2 milímetros. Precipitación acuosa, 0.0 milímetros.

Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, MIGUEL BOTELLA.

El mejor purgante **AGUA DE CARABAÑA** Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.

# Carabaña

Medicinal y de tocador. **JABON DE SALES DE CARABANA** El mejor para las afecciones de la piel.

PASTILLA: pequeña, 0'80 grande 1'25. Pedidos: Hijos de R. J. Chavarri—Montera, 50 Madrid. De venta en perfumería y droguerías.

**Entrada y salida de buques**

**Nuestro puerto**

**VAPORES LLEGADOS AYER**

"Ciudad de Málaga", español, de 1006 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general y 32 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.

"Marzo", español, de 754 toneladas, procedente de Ceuta, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Santa Eulalia", español, de 169 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con carga general; consignado a Rodríguez López.

**VELEROS LLEGADOS AYER**

"Vicente", pallebot español, procedente de Santa Cruz de la Palma, con un cargamento de pescado; consignado a Molowny.

"Ventura", balandro español, procedente de Río de Oro, con pescado; consignado a Molowny.

"Micaela", balandro español, procedente de Arrecife, con pescado; consignado a Molowny.

"San Isidro", pallebot español, procedente de Arrecife, con pescado; consignado a Molowny.

"Concepción", pallebot español, procedente de Arrecife, con pescado; consignado a su patrón.

"San Miguel", pallebot español, procedente de Arrecife, con pescado; consignado a Molowny.

**VAPORES DESPACHADOS AYER**

"Ciudad de Málaga", español, para Valverde y escalas.

"León y Castillo", español, para Santa Cruz de la Palma.

"Marzo", español, para Málaga.

"Santa Rosa de Lima", español, para Santiago.

"Turía", español, para Marsella y escalas.

"Bajamar", noruego, para Londres.

"Norita", sueco, para Casablanca.

**VELEROS DESPACHADOS AYER**

"Vicente", pallebot español, para la pesca.

"Ventura", balandro español, para la pesca.

"Micaela", balandro español, para la pesca.

"San Rafael", pallebot español, para la pesca.

"Concepción", pallebot español, para la pesca.

"San Miguel", pallebot español, para la pesca.

**VAPORES ATRACADOS AL MUELLE**

Se encontraban ayer atracados al muelle dique Sur los vapores siguientes:

"Ciudad de Málaga", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Norita", sueco, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Bajamar", noruego, descargando mercancías y cargando frutos para Londres.

"Turía", español, descargando mercancías y cargando frutos.

"Ciudad de Mahón", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Marzo", español, descargando mercancías y cargando frutos.

"León y Castillo", español, efectuando operaciones de carga.

"Santa Rosa", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

**VELEROS ATRACADOS AL MUELLE**

También se encontraban atracados al muelle los veleros siguientes:

"Micaela", pallebot español, descargando pescado.

"San Miguel", pallebot español, en lastre.

"Pesquera", pallebot español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Rafael", pallebot español, descargando pescado.

"Bernardo", pallebot español, en lastre.

**Vapores que se esperan**

**EL NORUEGO "BRA-KAR"**

El próximo día 25 del actual, llegará a nuestro puerto el vapor de bandera noruega "Bra-Kar", de la Don Norske Syd America Linje.

Procede dicho buque de Sud América y atracará al muelle dique Sur con objeto de aprovisionarse de petróleo.

El "Bra-Kar" después de efectuar sus operaciones, seguirá viaje con destino a Copenhague.

**EL VAPOR "TENERIFE"**

En el día de hoy deberá llegar al puerto de esta capital el vapor mercante "Tenerife", de bandera alemana, que viene consignado a don Jacob Ahlers.

El "Tenerife" conduce mercancías para el comercio de esta plaza.

Saldrá el viernes por la noche para Hamburgo, Bremen y escalas, llevando un cargamento de frutos del país.

**EL "CIUDAD DE CÁDIZ"**

Mañana, a primera hora llegará al puerto de esta capital la moto-nave española "Ciudad de Cádiz", conduciendo mercancías para el comercio de esta plaza y numerosos pasajeros.

Procede el "Ciudad de Cádiz" de los puertos de Barcelona, Cádiz y Las Palmas.

Después de efectuar sus operaciones saldrá por la noche con rumbo a Cádiz.

**Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife**

**EL TIEMPO**

El Observatorio Meteorológico de San Fernando, comunica telefóricamente a esta Delegación de Marina, el siguiente estado del tiempo:

"Bajas presiones en el Sur de Irlanda, 1015; entre Suecia y Dinamarca, 1025; entre Italia y Francia, 1031; altas sobre Rusia y Polonia, 1025. Tiempo tiende a mejorar en el litoral español. Marejada en el golfo de León y vientos moderados del Oeste en el Estrecho de Gibraltar. Rutas aéreas del Sur de España y Canarias, vientos fríos y buen tiempo."

**SE LE CONCEDE LA PLACA DE SAN HERMENEGILDO AL SEÑOR ARIAGA**

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", fecha 15 del actual, publica una orden concediendo la Placa de San Hermenegildo al capitán de fragata y delegado marítimo de esta provincia don Aurelio Arriaga Adam.

**TRANSPORTE DE GASOLINA**

Al consignatario en esta plaza del vapor "Agulla de Oro", se le ha concedido permiso para que pueda embarcar con destino a Santiago, Valle Gran Rey y Rajita, 12 bidones de 200 litros de gasolina, un bidón de 200 litros de petróleo y 10 cajas de petróleo.

**VISITA**

Ha cumplimentado al delegado de Marina el capitán de corbeta don Federico Monreal, comandante del cañonero español "Canalejas", de apostadero en esta capital.

**ALFÉREZ DE NAVIO**

Por orden del Ministerio de Marina se ha dispuesto quede en situación de disponible al alférez de navio del Cuerpo General de la Armada don José Cerviá, fijando su residencia en la plaza de Santa Cruz de Tenerife.

**MUDANZAS TRANSPORTES GENERALES SERVICIO ESPECIAL DE LA CASA MUEBLES**



Esta casa cuenta con camiones especiales para el transporte de muebles y toda clase de mercancías.

Garantía absoluta de los servicios, respondiendo esta casa de las roturas o deterioros que sufran los muebles en la MUDANZA.

Personal especializado en estos servicios

CONSULTE PRECIOS

Oficinas: Santa Rosalía, 75. — Teléfono, 4 27 Santa Cruz de Tenerife

**CLINICA COSTA**

**DIRIGIDA POR**

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA director y fundador del Hospital de Niños. D. LUIS GABARDA SITJAS Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife.

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo atendidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABÉTICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO

SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS



**Servicio frutero de la "Línea Pinillos"**

SERVICIO RAPIDO SEMANAL Y FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS.

Tenerife-Marsella-Génova-Casablanca SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1935.

Miércoles 6.-Motorcorreo DARRO para Marsella, Cette, Niza y Génova.

Miércoles 13.-Motorcorreo EBRO para Marsella, Cette y Génova.

Miércoles 20.-Motorcorreo TURIA para Marsella, Cette, Niza y Génova.

Miércoles 27.-Motorcorreo SIL para Marsella, Cette y Génova.

**Salidas de Casablanca para Canarias, todos los viernes al mediodía**

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasajeros de segunda clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia.

No se expedirán órdenes de embarques sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la Casa Consignataria antes de las cinco de la tarde del día de la salida; no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las cuatro del referido día.

ANTONIO LEDESMA (Agente).—Oficinas: Marina número 23. Teléfonos 187 y 587.

**ACCION POPULAR AGRARIA**

**Rectificación del Censo Electoral**

Habiendo ordenado el Gobierno de la República, la rectificación del Censo Electoral, rogamos a nuestros afiliados y simpatizantes, comprueben en nuestras Oficinas al estar incluidos en el Censo, y de estarlo si existe error en sus nombres que le impidiesen emitir el sufragio.

Una llamada telefónica o una nota explicativa será suficiente para que la Secretaría se encargue de todos los trámites necesarios hasta conseguir la rectificación o la inclusión solicitada.

HORAS DE OFICINA: DE 2 a 8 de la tarde. Teléfono, 1.132. Villalba Hervás, 3.

**Luis Fernández González**

**MEDICO**

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta diaria de 9 a 12

GACETA DE TENERIFE se vende en los estancos Ruiz de Fadrón, 5; viuda de Manzano, calle de la Rosa, 3; en San Francisco, esquina a Tigre; y en la Rambla XI de Febrero, al lado de la Farmacia de doña Matilde Guanche.

**Llegada y salida de Vapores**

**BLUE STAR LINE**

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE

**PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES:**

23 de noviembre, "AFRIC STAR".  
6 de diciembre, "ALMEDA STAR".  
21 de diciembre, "AVELONA STAR".  
28 de diciembre, "NORMAN STAR".

NOTA.—El vapor "ALMEDA STAR" admite pasajeros para Funchal (Madera), Lisboa, Boulogne y Londres.

**PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR**

29 de noviembre, "AVILA STAR".  
12 de diciembre, "AFRIC STAR".  
20 de diciembre, "ANDALUCIA STAR".

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso) Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado 102. — Santa Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

**Yeoward Line**

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE OCTUBRE DE 1935.

Día 2.—Vapor "ALCA".  
Día 9.—"GARTBRATTAN".  
Día 16.—Vapor "ALONDRA".  
Día 23.—Vapor "AVOCETA".  
Día 30 Vapor "ALGA".

Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43. Teléfono 223.

**Alvaro Rodríguez López**

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

**FRED OLSEN LINE**

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1935.

PARA LONDRES: Día 8.—BRENAS. Día 13.—BETANCURIA. Día 20.—BAJAMAR. Día 27.—BRENAS.

PARA DIEPPE: Día 14.—SAN JOSE.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Avenida de Cuba, 13, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851

**Alvaro Rodríguez López**

Servicio fijo semanal a los puertos de

Alicante, Málaga, Melilla, Ceuta y Barcelona

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE DE 1935.

PARA MALAGA, MELILLA, CEUTA, ALICANTE Y VALENCIA: Día 2.—MARY-ELI. Día 9.—MARZO. Día 16.—ROLA. Día 23.—MARY-ELI. Día 30.—MARZO.

PARA BARCELONA: Día 5.—RIO MIERA. Día 12.—SAN JUAN. Día 19.—SANTA ANA. Di. 26.—RIO MIERA.

**Laboratorio y Farmacia**

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex-pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 5-0-4.

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

**Venta de Carbón Cok blando para cocina**

Esta Fábrica de Gas, pone en conocimiento de sus antiguos clientes y del público en general, que desde el día 20 de octubre, quedará abierta nuevamente la venta del carbón Cok que produce la Fábrica, por toneladas quintales y medios quintales.

Como el Cok de destilería de Gas es el mejor conocido para cocinas, esta Fábrica confía en que como siempre, tendrá buena acogida por los consumidores.

Para más informes, se dan en la misma Fábrica de Gas, calle de Regla, teléfono 183, o don Pedro Dorta en la Peletería "La Bandera Blanca", teléfono, 369.

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO:  
Temperatura máxima, 25,9; Temperatura mínima, 19,1  
Humedad relativa media . . . . .

Se admiten escheas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7. Telégramas: "Gaceta". Teléfono 157. Apartado 35

Al mes, 2'50 Ptas.; Provincias al trimestre, 8'00 Ptas.  
Extranjero, un año, . . . . . 60'00 Ptas.  
PAGO ADELANTADO

## El drama de Rusia

### La catástrofe del "Máximo Gorki".—La locura de Blaguine.—El testamento de un suicida

LA TORPEZA DE UN AVIADOR EXPERTO: . . . . .

Moscú lanza órdenes constantes para movilizar a todos los proletarios de la tierra bajo la bandera de un mejoramiento decisivo. Margarita Neken, con la satisfacción de quien no tiene que preocuparse de pagar las cuentas de sus proveedores, pinta con bellos matices la situación del pueblo ruso. Los "beduinos" españoles a las órdenes de Stalin se agrupan alrededor de Azafia buscando un tampolín para satiar a las alcuras del poder y establecer la dictadura comunista.

Febilmente se trabaja para convertir a España en un segundo país sin nombre, simple confederación de soviets regionales o provinciales. Y existen aún muchos inconscientes que contemplan esto con indiferencia o lo apoyan con insensatez, sin terminar de convenirse de que Rusia, el ideal que se les brinda, es un infierno con la terrible inscripción de Dante puesta en sus fronteras: "Dejad aquí toda esperanza".

Surgen, sin embargo, de su seno de sombras y opresión clamorosamente espantables. Así el que ahora nos llega con algún retraso, pero sin perder por ello su alocante actualidad.

Todos recordarán la catástrofe ocurrida el 18 de mayo último al avión gigante ruso "Máximo Gorki". Una avioneta, tripulada por Nicolás Blaguine, se lanzó a realizar arriesgadas acrobacias en su proximidad, y, cayendo sobre un ala del "Gorki", le hizo estrellarse, muriendo todos sus ocupantes junto con el propio Blaguine. El estupor que causó este accidente no fué menor que el horror producido por la magnitud del desastre. Terminantemente se había prohibido que ningún aparato volara cerca del "Gorki", y mucho más que realizara acrobacias. A pesar de esta prohibición, Blaguine se dedicó a hacer filigranas encima mismo del gigante del aire, y él, expertísimo piloto, arremetió contra el aparato lleno de comunistas. ¿Cómo explicar tal locura y torpeza semejante? Nadie lo explicó, en efecto, limitándose Stalin y Vorochiloff a condenar duramente la conducta del aviador muerto.

### UN MANIFIESTO

Pero la explicación ha llegado después. Blaguine no fué aturdido ni torpe. Loco, tal vez; mas con la locura del exaltado que vuela un polvorín para salvar a un pueblo.

Un periódico de Varsovia, "Metsch", ha dado a la publicidad los detalles de aquel hecho. Algunos días antes del vuelo del "Gorki" se había dicho insistentemente en Moscú que en él irían Stalin, Molotoff, Kaganovitch, Ordjonikidze y otros altos personajes soviéticos. Y Blaguine concibió el propósito de acabar con ellos, convencido de que así salvaba a su patria de los verdugos que la están torturando y destruyendo. Entonces preparó un manifiesto que debía repartirse profusamente después de su muerte—pues, desde luego, decidió el sacrificio de su vida—, manifiesto que constituyó un alegato terrible contra los dictadores rojos.

El trascendental documento decía así:  
"Hermanos y hermanas: Vivís en el país de la peste comunista dominado por el sanguinario imperialismo rojo. Son bandidos asesinos, forzados, usurpadores, aventureros, idiotas, locos, cretinos y degenerados los que se adornan con el nombre de W. K. P. (partido comunista pan-ruso). ¡Y vosotros tenéis que llevar esta pesada cruz! ¡Ninguno de vosotros debe

olvidar que este W. K. P. significa una segunda servidumbre!  
"Recordad bien los nombres de estos usurpadores, de estas gentes que se encargan de hacer su propio elogio y que se dicen los jefes amados y sabios del pueblo. Ninguno de vosotros debe olvidar el hambre que nos ha atormentado desde 1921 a 1933, durante cuyo período las gentes se han aimentado no solamente de perros y gatos, sino, incluso, de carne humana.

"Y durante este tiempo los comunistas organizaban "Torgsines" (ventas de caridad) para los extranjeros, con el fin de alucinarlos diciéndoles: "Ved lo bien que vivimos". En esas "Torgsines" se podía comprar de todo con oro y divisas extranjeras. ¡Pero nada de aquello era para vosotros, hermanos y hermanas!

"Mientras morías de hambre, los bandidos comunistas exportaban al Extranjero vuestros mejores productos a los precios más bajos, con objeto de probar que todo iba muy bien en el país de los soviets.

"¡Hermanos y hermanas! No olvidéis lo que ese "todo va bien" era en realidad. Mientras se nos arrebataban nuestros últimos recursos para empréstitos forzados, etc., los bandidos comunistas organizaban grandes fiestas, "soirées" danzantes y groseras orgías con prostitutas, y dilapidaban los millones del pueblo.

"No olvidéis jamás esto, hermanos y hermanas! No olvidéis tampoco por qué el bandido Kirov ha sido asesinado. Las muñecas de los aprovechados usurpadores Stalin, Kaganovitch, Dimitroff y otros comunistas os son bien conocidas. ¡No olvidéis quiénes, en caso de guerra, deberán caer más pronto! Y hará falta hacer la guerra para vernos libres de las cadenas de la esclavitud, de nuestra pesada servidumbre, del bolchevismo sanguinario y de los locos comunistas.

"Jamás y en ninguna parte habrá paz en el mundo hasta que el comunismo, ese bacilo del cuerpo de la humanidad, haya sido exterminado con el último de los asesinos bolcheviques.

"Y aunque esos bandidos aseguran al mundo que no quieren la guerra, esto no pasa de ser una impertinente mentira. Los comunistas utilizan todas las ocasiones que se les presentan para sembrar por doquier desgracias, decadencias, hambre y pobreza. Y si no quieren la guerra es solamente porque saben muy bien que sería su última batalla y que el comunismo desaparecería de la superficie del globo como el bacilo de una epidemia.

"¡Hermanos y hermanas! Recordad esto y vengaros hasta la última gota de sangre en aquellos que toman partido por la Unión soviética dominada por los bandidos comunistas.

"El poder está en manos de comunistas judíos que extienden

también su dominio sobre la música, la literatura, las Bellas Artes, etc.

"¡Se debe combatir la epidemia comunista utilizando sus propios métodos; es decir, los pronunciamientos!

"¡Hermanos y hermanas! Mañana pilotaré mi avión y envestiré al que lleva el nombre del miserable "Máximo Gorki". ¡Mataré así una docena de comunistas, de "Ddarniks" (guardias comunistas), como ellos gustan nombrarse y que en realidad son los parásitos del pueblo! Ese aeroplano, que se ha construido con el dinero que se os ha obligado a dar, caerá sobre vosotros. Pero soportadlo, hermanos y hermanas, que toda paciencia tiene un fin.

"Enfrente de la muerte declaro que todos los comunistas y sus comparsas están fuera de la ley. Voy a morir; pensad eternamente en el vengador Nicolai Blaguine, muerto por el pueblo ruso.

Moscú, 17 de mayo de 1935. Firmado: Nicolai Blaguine, aviador".

### HAY QUE Oponerse a ELLO

La amargura, el odio, la desesperación manan de este manifiesto a borbotones con angustia de agonía y ansia de inundación. Es el grito de un loco, lo repetimos, pues no duda en inmolarse a unos cuantos inocentes con tal de lograr su objeto; pero de un loco llevado a tal estado por la contemplación diaria de la miseria de un pueblo y el atropello constante de unos cuantos sanguinarios tiranos.

Fuera que los rumores circulados carecieran de fundamento o que a última hora se cambiaran los planes, Stalin y sus compañeros no tomaron el avión y Blaguine murió e hizo morir a los ocupantes del "Gorki" estérilmente.

Pero sus últimas palabras, su testamento, quedó impreso con letras de fuego que no han podido apagar los comunistas, pese a sus aduanas rojas para impedir la exportación de toda noticia que no sea de su agrado.

Y ahí está: Mostrando al desnudo la situación de Rusia y la calidad de sus dueños. Algo semejante quieren hacer de España, Moscú, la Neiken y los esclavos de Stalin que se agrupan alrededor de Azafia. Mediten todos bien si no vale la pena de esforzarse en oponer un valladar infranqueable a tan funestos designios.

F. S. MATAS

CUALQUIERA de las obras publicadas en LA NOVELA ROSA, sin necesidad de previa elección, le proporcionará agradables horas de desocupación y feliz interés. LA NOVELA ROSA se ha difundido extraordinariamente y solo a la selección de las obras que publica debe el constante favor del público.

Pídala en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1934 PESETAS 159.850.535'05

Pagado a los asegurados en el año 1934 PESETAS 15.429.180'67

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados PESETAS 235.451.176'48

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25 EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

LÁMPARAS  
**PHILIPS**  
Más luz con menos gasto.

- PELUQUERIA MODERNA : : PARA SEÑORAS : : :
- SERVICIO ESMERADISI-MO. HIGIENE Y CONFORT
- ONDULACION PERMANENTE.
- LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS
- Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en plis)
- CRUZ VERDE, 8 Y 10. PRINCIPAL. TELF. 72.

### LIBROS

- COLECCION "LEYES DE LA REPUBLICA"
- Volumen 1, Accidentes del trabajo agrícola.
  - Volumen 2, Jornada máxima del trabajo.
  - Volumen 5, Empleo de braceros.
  - Volumen 11, Contrato de trabajo.
  - Volumen 14, Colocación de obreros.
  - Volumen 17, Retiro obrero, 1931 y siguientes.
  - Volumen 19, Patronatos de Previsión Social.
  - Volumen 22, Delegaciones provinciales de trabajo. 12 oct. 1935.
  - Volumen 23, Subsidios a familias numerosas.
  - Volumen 26, Estatuto del vino.
  - Volumen 27, Reforma Agraria.
  - Volumen 32, Ley Accidentes del trabajo de la industria.
  - Volumen 36, Jurados Mixtos, ferrocarriles.
  - Volumen 38, Reglamento Accidentes industria.
  - Volumen 39, Trabajo de la mujer y del niño.
  - Volumen 40, Jornada Dependencia Mercantil.
  - Volumen 43, Reglamento Escuelas Normales.
  - Volumen 53, Reglamento de Epizootias.
  - Volumen 67, Reforma de la Reforma Agraria.
  - Volumen 68, Jurados Mixtos (texto refundido).
  - Volumen 69, Ley Decreto de Restricciones.
- De venta, en Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

**FIRGAS**  
LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) DEPOSITO: Candelaria, 19 Teléfono, 1146

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

## Medias y Calcetines Americanos



Allen A  
Allen A

Medias americanas "Allen A" SON LOS MEJORES. Medias americanas "Allen A" son las más finas, fuertes y no se sombrecan. Medias "ALLEN-A".

### Se han recibido para el año 1936:

- Almanques Bailly-Bailliere
  - Agendas de Bufete
  - Dietarios
  - Memorandum de la Cuenta Diaria
  - Agendas culinarias
  - Agendas de bolsillo
  - Carnets de bolsillo
  - Bloc calendario
- El papel es igual en todos los artículos: de clase superior, blanco, bien satinado, no transparente, y su encuadernación excelente.

### PIDA SIEMPRE AGENDAS BAILLY-BAILLIERE

las más prácticas, las mejores y más completas, las más baratas. De venta en:

Librería y Tipografía Católica

## LECHE PURA

Visite usted nuestros establos y se convencerá de sus grandes condiciones higiénicas y de la buena salud de sus vacas, las que producen solamente leche de excelente calidad. Visítenos y será nuestro mejor cliente. REPARTO A DOMICILIO MAÑANA Y TARDE, SOLAMENTE DE LA LECHE RECIENTE ORDENADA. Granja "LA ROSALEDA", en el Paseo de la Manzanilla, de JUAN FERNANDEZ OLIVA.—Teléfono 1.539. — LA LAGUNA

### ELIJA USTED UN REGALO

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes: "GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL", "HISTORIA DE ESPAÑA", "ENCICLOPEDIA ILUSTRADA", "AGRICULTURA Y GANADERIA". Todos estos libros constan de 1.000 a 1'500 páginas, miles de ilustraciones, editados en el año 1934, encuadernados en tela y oro. INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS, Apartado 6.021.—MADRID.

Don . . . . . Profesión . . . . .  
Domicilio . . . . . Calle . . . . .  
Obra que elige . . . . .

## Cocinas y Hornillos de Gas

TODOS CON EL Mechero Doble Económico EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA Unión Eléctrica de Canarias S. A. NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

Las personas que viven confiadamente el presente, sin preocuparse del porvenir, nunca podrán apreciar el inestimable valor de un diario católico